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Szeptember elsején az egész 
országban mindenütt megkezdő­
dik az új tanév. Iskoláink ismét 
benépesülnek tanulnivágyó mun­
kás-, paraszt- és értelmiségi fia­
itokkal. Ebben az évben is 
iokezer olyan fiatal él azzal a 
ogávai, amit Alkotmányunk biz- 

, ősit minden tanulnivágyó* fiatal 
«imára. Az idei tanévben meg- 

. liivekedett feladatok várnak 
uind pedagógusainkra, mind ta 
íulóifjóságunkra. A béke és há­

ború erői közt egyre élesedő harc 
idején, szocialista építésünk ro 
liamosan növekvő ütemében a 
tanulmányi színvonal emelése, az 
iskolai fegyelem megszilárdítá­
sa, a hazafias szellemű nevelés el­
mélyítése áll az oktatási munka 
középpontjában.

Kulturális forradalmunk egy­
re gyorsuló kibontakozásának 
időszakában tudatosan és terv­
szerűen még magasabbra kell 
emelni az oktatás színvonalát, 
fokozottabb gondot kell fordítani 
a kitűnő, jeles és jó tanulmányi 
színvonalat elért tanulók számá­
nak emelésére, ezzel együtt a 
bukások, a gyengébb osztályza­
tok számának legkisebbre való 
leszorítására.

Az elmúlt években a tanulmá­
nyi színvonal emelésére sokkal 
nagyobb gondot fordítottak is­
koláink, de még fokozottabb 
mértékben gondoskodni kell ar­
ról, hogy tanulóifjúságunk gon­
dolkodása, egész magatartása 
hazaszeretetei, a Szovjetunió sze- 
i etetőt, az ellenség elleni engesz­
telhetetlen gyűlöletet tükrözze.

A Központi Vezetőség útmu­
tatását követve az új tanévben 
az oktató-nevelő munka közép­
pontjába az ifjúság erkölcsi ne­
velését, a szocialista hazaflságra 
való nevelést kell állítani. A ne­
velők járjanak élen a kozmopo­
lita, nacionalista, soviniszta, pa­
cifista, cinikus - szellem elleni 
küzdelemben, leplezzék le és gyö­
kerestől irtsák ki a szociáldemo- 
kratizmus megnyilvánulásait. 
Neveljék a fiatalokat arra, hogy 
felismerjék a klerikális reakció 
lélekmérgező káros hatását.

Megyénk oktatási csoportjai 
és oktatási előadói érezzék át az 
uj feladatok teljes jelentőségét. 
Hatalmas szocialista építömun- 
kánk nemcsak ipari és mezőgaz­
dasági dolgozóinkra _ oktatás­
ügyünk dolgozóira is fokozottabb 
feladatokat ró, amelyeket meg­
növekedett öntudattal, még na­
gyobb lelkesedéssel kell megol­
dani.

Jól tanítani a nevelőknek, jól 
tanulni a tanulóknak, céltudato­
san és kérlelhetetlenül harcolni 
népi demokráciánk minden ellen­
ségével szemben — legyen min­
den nevelő és tanuló becsületbeli 
ügye az új iskolai évben. Az 
élenjáró szovjet pedagógia ered­
ményeinek alaposabb tanulmá­
nyozásával, több gyakorlati út­
mutatás alkalmazásával érhetik 
csak cl pedagógusaink a kitűzött 
célt.

Pártunk n. kongresszusán Ré­
vai József elvtárs közoktatásunk 
egyik legfontosabb feladataként 
tűzte ki: „Meg kell javítanunk 
az iskolai oktatás színvonalát.”

Közoktatási kormányzatunk az 
elmúlt nyáron is továbbképző 
tanfolyamok szervezésével nyúj­
tott segítséget a pedagógusok­
nak, hogy tovább szélesítsék is­
mereteik körét és elsajátíthas­
sák az élenjáró szovjet pedagó­
gusok oktató és nevelő módsze­
reit. A tanulmányú színvonal te­
kintetében fokozni kell az igé­
nyeket, de ugyanakkor nagyobb 
segítséget kell adni a tanulók­
nak magasabb színvonalú taní­
tással, az órákra való gondosabb 
felkészüléssel és a korrepetálás 
jobb megszervezésével.

Az igazgatók az új iskolai év­
ben alakítsanak ki jó nevelő kö­
zösségeket, ahol az egyes neve­
lők ktilön-külön ismerik felada­
taikat és minden apró munkából 
is arányosan kiveszik részüket.

A klerikális reakció elleni 
harcban értünk el eredményeket. 
További szívós nevelő munkára 
van szükség, hogy eredményein­
ket necsak megszilárdítsuk, ha­
nem tovább is fokozzuk.

A DISZ- és úttörő szervezetek 
is hathatósabban segítsék a köz­
oktatási feladatok megvalósítá­
sát, többek között a gyengébb 
tanulók segítésével, a fokozot­
tabb felelősségérzet kialakításá­
val. Az iskolákban alakuljon ki 
olyan légkör, amelyben szégyen 
a fegyelmezetlenség, az indoko­
latlan óramulasztás, a késés, a 
hanyag tanulási Tanulóifjúságunk 
évről évre sokat fejlődik öntu­
datában, ennek a fejlődésnek 
meggyorsítása az új iskolai év 
legfőbb célkitűzése.

Nevelők és tanulófiatalok tart­
sák szem előtt, amit Farkas Mi­
hály elvtárs mondott a Központi 
Vezetőség június 28-1 ülésén: 
„Csak bátor, tettrekész, minden 
elpuhultságtól, kényelmességtől, a 
nép ügye iránti közömbösségtől 
mentes ifjúság alkalmas arra, 
hogy az új szocialista világ épí­
tője és védelmezője szerepét mél­
tóan betöltse... KI kell fejlesz­
teni fiatalságunkban annak a tu­
datát, hogy az új magyar nem­
zedék történelmi küldetése, hogy 
pártunk vezetése alatt az új, szo­
cialista magyar haza lelkes, fe­
gyelmezett, akadályt nem ismerő 
építője és ha kell, hős védelme­
zője legyen. Népünk ezeréves tör­
ténelme folyamán egyetlen új 
nemzedéknek sem jutott ilyen 
magasztos feladat osztályrészül.”

Szocialista építésünk nagy 
munkájára, a belső és külső el­
lenség elleni harcra edzett, a 
tudományok széles körében jár­
tas, a felszabadító Szovjetunió és 
országépítö, munkánkat irányító, 
hatalmas pártunk iránt hűséges 
fiatalokat neveljenek iskoláink.

A tanuló fiatalok a maguk 
munkaterületén, az iskolában 
elért kiváló eredményekkel járul­
janak hozzá, hogy a magyar 
ifjúság elnyerje azt a megtisz­
telő címet, hogy népünk szeretett 
vezérének, Rákosi elvtársnak 
ifjúsága. Az új iskolai év küszö­
bén lebegjem az ifjúság előtt Le­
nin elvtárs tanítása: „az ifjúság 
feladatait, általában a kommu­
nista ’ifjúsági szövetségek fel­
adatait különösképpen egyetlen 
szóval így lehetne kifejezni: — 
tanulni!"

HAJDÚ-BIHAR ÉLETÉBŐL
s Élüzem lelt

a debreceni orvostudományi egyetem
Fényesen csillog az augusztusi 

napfényben a debreceni orvostudo­
mányi egyetem kapuján az élüzem 
jelvény: a klinikai dolgozók kiváló 
munkáját hirdeti. Becsületes mun­
kával érték el ezt a szép Kitünte­
tést a pécsi, szegedi és a buda­
pesti orvostudományi egyetemek­
kel szemben.

Még 1951 őszén indult meg a 
versengés az orvostudományi egye. 
temek között, amely egészen jú­

liusig. a tanulmányi év bezártáig 
tartott. Mint a tegnap érkezett le­
irat közölte, — a debreceni 
egyetem érte el ebben a nemes 
küzdelemben a legjobb eredményt.

Folyt a verseny a- klinikatelepen 
az egyes intézetek között is. Kü­
lönösen a kórbonctani intézet, a 
bőrklinika és a műszaki üzemek 
jártak élen a versenyben ~
előzték a többi intézeteket

nieg-

A diákotthonokba szombaton 
megérkeztek a tanulók

Hajdú-Bihar megyében ebben az 
esztendőben megnövekedett a diák­
otthonok száma. Az elmúlt évben 
még csak 11 diákotthon volt. most 
már azonban 13 működik. Püspök­
ladányban szeptember elsején nyí­
lik meg az óvónőképző diákott­
hon, Debrecenben pedig a Kossuth- 
gimnázium (volt Dóczi) 160 sze­
mélyes leánykollégiuma 240 szemé­
lyes -állami leányotthonná bővült. 
Átszervezéssel a különböző ipari 
technikumok leánytanulói részére 
külön kollégium létesült Debrecen­
ben. Ebben több mint 100 diák- 
leányt lehet elhelyezni.

Szombaton délelőtt a diákottho­
nok lakói már javarészt megérkez­
tek új. kicsinosított otthonukba. Az 
ipari technikumok leány diákott­
honjának kapuján ez a felirat állt: 
„Köszöntünk benneteket új ottho­

nunkban”. Valóban nagy szeretet­
tel fogadták az elsőosztályo-okat 
az idősebbek. Barna Mária tisza- 
csegei hat holdas dolgozó paraszt 
leánya most leit a vegyiipari tech- 
nikum új tanulója, ö is egyik la­
kója a diákotthonnak. Az általá­
nos iskolát kitűnő eredménnyel vé­
gezte, most nagyon boldog, hogy 
továbbtanulhat.

A hajdúböszörményi fiúotthon­
ba tegnap délután már 25 diák ér­
kezett meg. Gazdagabb lett az ott­
honuk: sok űj felszerelési kaptak. 
A 130 főre berendezett termeket 
újra festették, szombat délután 5 
órakor végezték a festők az utol­
só simításokat. A diákoknak lesz 
külön klubtermük és olvasótermük 
is ebben az esztendőben, ahol ping­
pongozni és sakkozni is 'ehet.

Erősödik a nyírábrányi Béke tszcs

Szovjet és népi demokratikus lapokat árusít a posta
A nagy érdeklődésre való te­

kintettel a posta központi hírlap- 
iroda szeptember 1 -tői a szovjet 
lapok mellett népi demokratikus és

haladó nyugati lapokat is Árusít 
minden megyeszékhelyen.

Az említett külföldi sajtótermé­
kek bármelyik postahivatalnál meg­
rendelhetők.

Az elmúlt évben 17 taggal ala­
kult meg Nyírábrányban a Béke 
tszcs. Szorgalmasak voltak a tag­
jai, az idén jóval több termést ta­
karítottak be. mintha egyénileg 
dolgoztak volna. Nyírábrány dol­
gozó parasztsága előtt bebizonyí­
tották a szövetkezeti gazdálkodás 
fölényét.

Dohányipari technikum 
nyílik Debrecenben
Szeptember elsején délelőtt nyit­

ja meg kapuit az újonnan létesült 
debreceni Dohányipari technikum, 
az ország jelenleg egyetlen do­
hányipari technikuma. Az első na­
pokban a Dohánybeváltóban, majd 
szeptember 15-től kezdve az Iri­
nyi utca 1—3. szám alatt épülő szép 
épületben tanulnak a fiatalok.

Az épület átalakítása néhány na­
pos késedelmet szenved, azon­
ban most már serény munka fo­
lyik. Szombaton például nár a 
belső szerelési munkákat végezték.

Nagyon szép. modern, egyeme­
letes iskolában tanúinak majd ott 
a fiatalok. Négy tanterem lesz, 
ezenkívül biológiai* fizikai, kémiai 
szertárak laboratóriumok és egy 
24 méter hosszú torna.erem.

Az új dohányipari technikumba 
az általános iskola nyolc ’osztályát 
elvégzettek jelentkezhetnek. Eddig 
76-an iratkoztak be; akiknek fele 
fiú, a fele lány. Négy évfolyamos 
az ’iskola amelynek elvégzése után 
a dohánytermelés, beváltás, kikép- 

$ és feldolgozás vonalán mint 
művezetők, segédművezetők, mi­
nőségi ellenőrök dolgozhatnak a 
volt tanulók. A legjobbakat a tu­
dományos kutatás szolgálatába ál­
lítják ~ egyetemre küldik.

Eredményük jól agitált, mert az 
elmúlt napokban Nyírábrányban is 
egyre többen választották <. szö­
vetkezeti gazdálkodás útját. Szom­
bat délig 70 taggal gyarapodott a 
tszcs. Belépett az új tagok sorába 
Papp Sándor középparaszt, aki két 
tehenet és 1 üszőt vitt be, vala­
mint Fúró Sándor középparaszt is.

Új sporttelepet avatlak 
a Betlilen-uícán

Tegnap délután háromnegyed 4 
órakor ünnepélyes keretek Között 
avatták fel a Vörös Lobogó Sport 
Kör röplabda- és kosárlabdapá­
lyáját. Jakab Tibor elvtárs, 
sportköri elnök mondott aivató be­
szédet, majd a Vörös Lobogó Sport 
Körhöz tartozó öt üzem sztaháno- 
vistáj virágcsokorral köszöntötték 
a sportolókat.

Az új sporttelep építéséből a 
Textilgyár. Harisnyagyár, Táncsics 
Cipőgyár, a Keletrovt és a Szabó- 
Sfopka Vállalat dolgozói kivették 
részüket. Sokszáz munkaórát dol­
goztak. hogy a pálya építése mi- 
néi kevesebbe kerüljön az egyesü­
letnek. A következő napokban ké­
zilabda nagypályát is iétssiie- 
nek, továbbá a villanyt is beve­
zetik a sportpályára, hogy lehető­
ség nyíljon villanyfényes mérkőzé­
sek rendezésére.

Szombaton, az ünnepélyes avató 
után a Bp. Lokomotív kosárlabda 
csapata 58:33 arányban legyőzte a 
D. Lokomotív férfi együttesét, 
majd a röplabda pályán Hajdú- 
Bihar megye B válogatottja 38:37 
arányban izgalmas, sportszerű kiiz- 
de emben verte meg a Szakérettsé­
gis kollégium férfi csapatát. Ez­
után még három röplabda és egy 
kosárlabda összecsapás volt.

Emelkedő 
teljesítmények 

a Ruhagyárban
Alkotmányunk napja tiszteletére 

indult verseny befejeztével nem 
pihentek meg a dolgozók az éjért 
eredmények babérjain a Ruhagyár­
ban, hanem újabb sikerek, újabb 
győze.mek elérésére törtek. Ezt 
bizonyítja az is, hogy napról-napra 
jobb teljesítmények születnek a 
Domb utcai üzemben.

Szombaton a második műszak 
alatt a 12 munkással dolgozó XV-ös 
szalag este nyolc óráig 109.7 szá­
zalékra teljesítette tervéi — az 
előzőnapi 108 száza.ékkai szem­
ben. Több szoknya került ki a dal. 
gozók keze közül, mint péntek?».

Az I-es szalag pongyolát készít. 
Pénteken 106.3 százalék, tegnap 
este 109 százalék volt az eredmé­
nyük. Egy százalékos emelkedést 
ért e. a Béke teremben dolgozó 
VI-os szalag js,

*
Egy nap

a Háziipari KTSz-ben
A Háziipari KTSz Ízléses kivi-’ 

teld, a dolgozók minden igényét 
kielégítő készítményeit egyre töb­
ben ismerik meg Debercenben és 
a megyében. Kifogástalan, jó mun­
kát végeznek a szövetkezet tagjai 
és nemcsoda, hogy napról-napra 
nagyobb forgalmat bonyolít .e a 
KTSz Kdlvin-tér 2. sz. alatti üzle­
te. Szombaton is sok dolgozó ke­
reste fel a Háziipari KTSz-t: négy 
darab gyöngyszövésű szőnyeget, 
12 vörös 'versenyzászlót, a Debre­
ceni Rövid és Kötöttáru Nagyke­
reskedelmi Válla,atnak 86 darab 
hímzett tiroli kabátot és 55 pár 
kesztyűt adtak el. Nagy keletje 
volt a gyermekkabátoknak, a kis- 
ruháknak. diszpárnáknak is.

• *
A Debreceni Sertés- 
tenyésztő és Hizlaló 

Vállalat sikere
A Magyar Népköztársaság mi­

nisztertanácsa és a SZOT elnöksé­
ge megjutalmazta azokat az üze­
meket, vállalatokat, amelyek ki­
tűntek az 1952. évi terv első félévi 
é$ az Alkotmány ünnepe tiszteleté­
re indított szocialista munkaver. 
senyben,

Szombaton került nyilvánosságra 
a legjobbak listája, amelynek alap­
ján ’a kohászatban a DIMAVAG 
Gépgyár, a bányászatban és ener­
giatermelésben a Borsodi Szénbá­
nyászati Tröszt, az építőanyagipar- 
ban a Kőbányai Téglagyár, a ma­
gasépítés területén a Sztálinvárosi 
Gyárépítési 26/1, a könnyűiparban 
a Kelenföldi Textilkombinát, az 
élelmiszeriparban a Budapesti Cső. ; 
koládégyár, a közlekedésben a 
MÁV kaposvári állomás. a posta 
területén a Postaalközpont Vá-la- 
lat. a mélyépítőiparban a Betonút­
építő Vállalat, a helyiiparban a 
Hódmezővásárhelyi Majolika Gyár, 
a begyűjtés területén pedig a Vas­
megyei Terményforgalmi Vállalat 
lett a munkaverseny győztese.

A debreceni vállalatok közül a 
begyűjtésben a Debreceni Sertés­
tenyésztő és Hizlaló Vállalat máso­
dik lett. Fialási tervét az első fél­
évben 112,5 százalékra, választási 
malac tervét 116.7 százalékra, hiz­
lalás! üzemanyag nyereségbefize­
tési tervét pedig 108.3 százalékra 
teljesítette. A vállalat dolgozói 
díszoklevelet és pénzjutalmat kap­
nak.



im augusztus si. vasárnap
AUGUSZTUS

NÉGY ÉV A TITO-GESTAPO POKLÁBAN
■Mn*

Az „Osterreicihische Volksstim 
me”, az Osztrák Kommunista 
Párt lapja közli egy olasz mun­
kás beszámolóját, aki közel négy 
évig szenvedett a Tito-Gestapo 
poklában. Az olasz munkást 
azért tartóztatták le, mert Jugo­
szláviában munkanélkülivé vált 
honfitársai számára pénzt gyűj­
tött.

Az olasz munkás a többi kö­
zött elmondta, hogy Tito börtö­
neiben 250 ezer politikai fogoly 
sínylődik, akiknek csak egy bű­
nük van: ellenzik, hogy Jugo­
szláviát egy új háború esetére 
amerikai ugródeszkává akarják 
kiépíteni. Amikor letartóztatták, 
öli órás kihallgatás során az 
UDB. a legembertelenebb .mód­
szerekkel próbált tőle kicsikarni 
valamit az Olasz Kommunista 
Párt működéséről, utána" szűk 
cellába zárták, amelyben három 
ujjnyi magasan állt a viz, úgy

hogy sem leülni, sem lefeküdni 
nem tudott-

Négy napot és éjszakát töltött 
a vaksötét cellában utána egy 
Tltónak szőlő hűségnyilatkoza­
tot akartak vele aláíratni, amit 

megtagadott.
Ezután egy olasz politikai fog­
lyokból álló csoporttal a Stara 
Gradiskai börtönbe hurcolták. 
Esténként „politikai oktatásban'“ 
részesültek, ami abból állt, hogy 
addig verték őket szíjakkal, amig 
vagy áj ult an estek össze, vagy 
hajlandónak mutatkoztak a hű­
ségnyilatkozatot aláírni,

Az UDB pribékek nemzeti el­
lentéteket szítottak az olaszok és 
horvátok között.

1950 márciusában a politikai 
foglyok egyrészét egy másik fo­
golytáborba vitték.

Á foglyok az ütlegelésektől i

vértől borítva, rongyosan érkéz 
lek meg a táborba.

A foglyok ellátása szörnyű 
volt, egy-egy teremben 180— 
190 embert zsúfoltak össze. 
Reggel ötkor keltek, a legne­
hezebb munkákat azokkal vé. 
geztették, akik következetesen 
megtagadták a ..hűségnyilat­

kozat” aláírását-
A vízhiány következtében jár­

ványok törtek ki.
Az olasz munkás befejezésül el­

mondotta, hogy később úgyne­
vezett kutyaólba“ rakták. A 
„kutyaólban“ nem volt szabad 
aludni — egy őr ötpercenként 
rúgással és bunkóval „költögette" 
a foglyokat. Nyolc napig bírta kf 
ezt a. kínzást. Voltak, akiket két 
bélig kínoztak így, ezek súlyos 
idegösszeomlással kerültek kór­
házba, szörnyű kényszerképzetek 
üldözték őket.

RÖVID KÜLPOLITIKAI HÍREK
Moszkva

Legfelső

Moszkva
Az Állami Politikai Könyvkiadó 

brosúraként kiadta N. Sz. Hrus- 
csev „Módosítások a SzK(b)P Szer. 
vezeti Szabályzatában" című beszá­
molójának téziseit. A brosúra egy­
millió példányban jelent meg. 
Ugyanezt a brosúrát ugyancsak 
egymillió példányban kiadta a 
,-Pravda” kiadója is.

Oslo
Andersen professzor, a jogtudo 

mányok doktora, a norvég rádió­
ban elmondott beszédében köve­
telte, hogy Norvégia lépjen ki az 
agresszív északatlanti tömbből.

Párizs
Az „Humanité" jelenti, hogy 

Madagaszkár szigetén Fianaran- 
tsoa-ban agyonlőtték A, Jaza ma- 
dagai'zkári hazafit. A lap a továb­
biakban rámutat hogy Madagasz­
káron eddig 40 politikai foglyot 
ítéltek halálra .,A Jaza meggyil­
kolása — emeli ki az „Humanité" 
— arról tanúskodik, hogy a Pinay- 
kormány végre akarja hajtani va­
lamennyi ítéletét.” .

Essen
. Északrajna-Vesztfáiiában eddig 

11 ezer esetben indítottak eljárást 
a békeharcosok ellen, a népszava­
zás megrendezése és a berlini if­
júsági találkozón való részvétel 
miatt.

New-York
Az amerikai külügyi hivatalban 

kijelentették: Egyiptom nagymeny- 
n.viségű amerikai fegyvert kap 
„abban az esetben. — ha belép a 
nyugat által tervezett középkeleti 
védelmi szervezetbe”,

Snngrháj
Tokiói jelentés szerint augusz­

tus 28-án Gumma megyében egy 
amerikai repülőgép ..véletlenül” 
bombát dobott egy elemi iskola 
épületére és egy nikkeltársaság 
üzemére.

Washington
Los-angelesi jelentések szerint 

Hallinan és Bass, a haladó párt je­
löltjei és Paul Robeson, a párt or 
szágos bizottságának alelnöke be 
szádét mondtak egy tömeggyűlé­
sen, amelyen több mint kilencezer 
ember vett részt, Hallinan a gyű­
lésen kijelentette; „A béke meg. 
védése és a koreai háború azonnali 
beszüntetése ezek a választási 
kampány legfontosabb kérdései.”

Brüsszel
A brüsszeli katonai bíróság pén­

teken ítéletet mondott a 42. tűzér- 
zászlóalj 16 katonája ügyében. A 
katonákat azért á.lították bíróság 
elé, mert tüntettek a katonai szol­
gálat idejének meghosszabbítása 
ellen. A bíróság egy katonát 3 évi 
és 2 havi börtönre, egy másikat "2 
évi és 1 havi börtönre, a többieket 
pedig 3—6 havi börtönre ítélte. A 
fiatal katonákra mért büntetés a 
felháborodás új hullámát keltette
* bajra néD körében

A Szovjetunió Legfelső Taná­
csának Elnöksége Lenin-renddel 
tüntette ki J. Sajahmetovot, a ka­
zahsztáni Kommunista (bo.sevik) 
Párt Központi Bizottságának első 
titkárát 50. születésnapja alkalmá­
ból, a párt és a szovjet állam ér­
dekében kifejteit tevékenységéért.

London
A ■ londoni rádió szerint „hala­

déktalanul görög, jugoszláv ve­
gyesbizottságot ál.ltanak fel an­
nak tanulmányozására, miként, .e- 
het összehangolni a két ország 
nemzetgazdaságát”. A bizottság 
felállításának nyilvánvaló célja az. 
hogy a két ország gazdaságát még 
jobban az imperialisták háborús 
terveinek szo.gálatába állítsák.

Londoni
Eden angol külügyminiszter pén­

teken megbeszélést folytatott 
londoni amerikai nagykövettel, 
.ondoni rádió jelentése szerint „ar­
ról a kísérletről tárgyaltak, ame­
lyeket Ariierika és Anglia most 
lesz az iráni olajkérdés megoldá­
sára”,

Nürnberg;
Egy amerikai tiszt pénteken 

Nütnbergben először autójával egv 
leállított kerékpárt nyomott a ház 
falához, azután elütött egy gyalo 
gost, majd tovább száguldott és 
elgázolt egy kerékpárost -£&• néhány 
méteren kereszti!, vonszolta maga 
után. Az ámokfutó kocsiból ki­
szállva egy postátisztvise'őt és több 
építőmunkást megtámadott és le­
ütött.

JtwdezGLtok kúi munkába
Ezen a heten sok értékes le 

vetet, kaptunk a dolgozóktól. 
Szinte minden fontos problémát 
felöleli az a 233 levél, ami érke­
zeit. írtak a tszcs fejlesztéséről: 
Kan Béláné Nagyterekéből arról 
tudósított bennünket, hogy egy­
re nagyobb számban ’választják a 
dolgozók a nagyüzemű gazdáiké 
dást, hiszen saját szemükkel 
győződtek meg annak előnyéről. 
Bagdi Károly Fúriáról hetenként 
többször is felkeresett levelével 
bennünket és az új termelőszö­
vetkezeti csoport alakulásáról, 
majd az újabb tagok belépéséről 
számolt be. Goál Zsigmond tudó­
sítónk a biharnagybajomi esemé­
nyeket. az új belépőket ismertet­
te, Cs. Nagy István, a kishegyest 
Kossuth tszcs-ből a csoportgyű- 
Ics lefolyását — amelyen részf 
vettek az új tagok — közölte le­
velében. Lakos Antal Sárrétud­
variból, Harangi Hona Dancshá- 
záról szintén a szövetkezeti moz­
galom fejlődését vetették papír­
ra. r
„ipari dolgozóink az augusztus 
-0-i verseny eredményeit, a no­
vember 7-i vállalásokat közölték 
a lappal, örömmel jelentette 
Bdthori Gáborné, az Orvosi Mű­
szergyár dolgozója, hogy augusz­
tus havi tervét befejezte a főosz­
tály. Lengyel Józsefné ruhagyári 
dolgozó leveléből megtudtuk 
hogy nem lanyhult a munkaién*1 
duict augusztus 20 után, hanem 
a harmadik negyedévi terv sike­
réért tovább folytatják a harcot.

Több levél foglalkozott a sztá­
lini ötéves . tervezettel. Többek 
között Mciyer Lajos, az Épület- 
szerelő Válalattól, Petkó Mihály 
a Bútorgyárból kifejtették: , Míg 
az imperialisták háborúra ’ ké­
szülnek. addig a szovjet nép a 
béke ügyéért dolgozik. Erőt új 
harci kedvet merítünk a sztálini 
tervezetből.“

„A .tudás és a tanulás nélkül 
eddigi eredményeink tizedrészét 
sem valósíthattuk voina meg és 
nem vehettük volna fel ilyen 
eredményesen a harcot sem" a 
külső sem a belső aUenséceJnk-

kcl — írja Szabó Gyula, a Bel- 
sped dolgozója. — Éppen ezért 
kell nekünk állandóan fokozni 
elméleti képzésünket, -mert csak 
így tudjuk ellátni fokozojf ícl- 
adntinkat.’“ ,.[!• "... ‘' ■

igen: sok levél érkezett peda­
gógusoktól, akik .az- új iskolai év 
előkészületeit ismertetik. Jene jj 
Sándorné földes! .pedagógus , a 
múlt óv tapasztalatait szemeiéit, 
tartva készítette elő idei tervét. 
Balázs Istv.ánnó Kossuth utcai 
áll. áll. iskola nevelője jól átta­
nulmányozta a Szovjetunió öt­
éves tervének tervezetét. Föve­
ny es sy Klára hajdiisámsoni ta­
nítónő a nyárra minden gyere­
ket ellátott könyvvel. így már 
megismerkedhettek . az "idei, é,v' 
anyagával.. Karács Margit püs-i; 
pökladányi áll. ált, iskola tanára' 
az osztályok otthonasabbá téte­
lét, élősarkok létesítését vette 
tervbe — erről számoltak be.

Az a sok-sok levél, az a sok-sok 
lervezgétés, amiről pedagógu­
saink Írnak, azt bizonyítják hogy: 
gonddal, szeretettel "várják az 
ifjúságot: az ifjúság nevelése jó 
kezekben van.

Ifjúságunk is nagy örömmel 
várja szeptember elsejét. Majsicz 
Miklós hajdúböszörményi tanuló 
azt Írja: „már az első héten erő­
sen dolgozunk, s erőnket nem 
kímélve harcolunk feladataink 
pontos, lelkiismeretes elvégzésé 
ért."

Nagy örömmel fogadtuk Szál 
kai Gusztáv levelét, mely azt bi­
zonyítja hogy az építőipari dol­
gozóknál tartott levelezési érte­
kezlet nem volt hiábavaló. Szál­
kái Gusztáv az értekezlet után, 
még aznap este levelet irt a lap­
nak. Kövesse példáját a többi 
dolgozó, igérelüket váltsák való­
ra.

HALÓK, KONYHÁK, FESTETT 
BÚTOROK

nagy választékban kaphatók
ÉUTORÉRTÉKESITÖ VÁLLALAT, 
Debrecen. Vöröshadsereg útja 32. 

OTP beváltóhely.

'NEMZETKÖZI SZEMLE
Az egységes, független, béSteszcreíő, 

demokratikus Németországért
A Szovjetunió kormánya e héten 

megküldött válaszjegyzékét az 
Amerikai Egyesült Államok, Nagy- 
britaimia és Franciaország kormá­
nyának- c kormányoknak a német 
kérdésben 1952 július 10-én hozzá 
intézett jegyzékére.

A második világháború befejezé­
sekor 1945-ben a Szovjetunió, az 
Amerikai Egyesült Államok, Ang­
lia és Franciaország .kormányai 
határozatot hoztak arról, hogy 
létrehozzák a demokratikus Né­
metországot. Kötelezték magúkat 
hogy megszabadítják Európát a 
német imperializmus veszélyétől, 
egyszersmindenkorra kiirtják a 
nácizmust s lehetetlenné teszik, 
hogy e fenevad még egyszer fel­
üsse fejét Európában.

A Szovjetunió azóta is híven 
tartja magát a potsdami határoza­
tokhoz. A mai Német Demokrati­
kus Köztársaság területén mara­
déktalanul végrehajtotta azokat a 
rendszabályokat, amelyekre a pots­
dami megállapodások kötelezték. 

Szovjetunió mindent megtett
annak érdekében js, hogy létrejö 
bessert a független, demokratikus 
és békeszerető Németország cS 
hogy Németország területének idő­
leges széttagoltsága mielőbb meg! 
szűnjék.

A nyugati hatalmak nem így 
jártak c|. Hét esztendő óla maka­
csul halogatják a német kérdés 
megoldását, elszabotálják a pots­
dami határozatok végrehajtását és 
semmibe veszik Németország és a 
német nép ügyét.

Amerika Anglia és Franciaor­
szág kormánya nem 'törődik a vi­
lág népeinek vágyaival és kíván­
ságaival és Milyet hány az európai 
népek békevágyára. Az amerikai 
imperialistáknak és csatlósaiknak 
szükségük van Nyjjgat-Németor- 
szágra, mint háborús felvonulási 
területre, a Szovjetunió és a népi 
demokratikus országok ellem szük­
ségük van az általuk tervezett bar. 
mndik világháborúban a Szovjet­
unió elleni rabióhadjáraiban. „ki­
próbált” náci tábornokok szolgálat: 
faira.

Ezért van az, hogy a nyugati 
hatalmak — elsősorban Amerika 
mesterkedései eredményeképpen 
mai napig sem szűnt meg Német­
ország széttagoltsága és" ma a 
világ népet aggódva figyelik a né­
met kérdés alakulását.

Ez év tavaszán a Szovjetunió 
megküldte a nyugati hata máknak 
allémét békeszerződés általa viké- 
szí.ett tervezetét, A. Szovjetunió e 
tervezet elkészítésénél figyelembe 
vette a potsdami határozatokat 
német nép érdekeit és a béka kö­
vetelményeit. A tervezel messze­
menően figyelembe vette a német 
nép nemzeti érzését és jogos jgé 
nyét a függetlenségre. A Szovjet­
unió a békeszerződés tervezeté’ ek 
átnyujtásakor javasolta, hogy 
négy hatalom üljön össze és lár_ 
Siyalja meg a német békeszerződés 
megkötésének kérdését.

Amerikának és csatlósainak azon 
ban nincs ínyére a német béke 
szerződés megkötése. Hallani sem 
akarnak róla, mert egy -egységes 
és demokratikus Németország 
létrejötte veszélyezteti háborús 
céljaikat. Ezért ez év tavasza óla 
szakadatlan jegyzékváltással halo­
gatják a kérdés elintézését, újabb 
és újabb kibúvókat és kifogásokat 
keresnek, csakhogy ne kelljen le­
ülniük a tárgyaló asztalhoz.

Az a jegyzék, amelyre a Szov­
jetunió most átnyújtotta válaszát, 
tele van az imperia isfák hazug 
frázisaival. A Szovjetunió válasz­
jegyzéke azonban lerántja a leplet 
az imperialisták valódi szándékai­
ról.

Az Egyesült Államok és csatló­
sai azt állítják, hogy lehetővé 
akarják tenni Németország csatla. 
hozását „a szabad népek család­
jához”. Azt hazudjék- hogy meg

Szükséges cselekvési szabadságot” 
A Szovjetunió jegyzéke megálla* 
Púja: a bonni különszerződés tar 
talma kibékíthetetlen ellentétbe,, 
van ezekkel az állításokkal. Mint ■> 
bonni különszerződés Szövegéből 
kitűnik, a három nyugati hatalom 
teljesen fenntartotta a maga -zá 
mura az úgynevezett „különleges” 
-jogokat. Németország nemzeíi
helyzetének sajátosságaival i„do 
kolva ezt. Ezek a „külön’egcs j„' 
gok’’ az Egyesült Államok, \agy- 
britannia és Franciaország kor3t»á 
nyának korlátlan lehetőséget
nyújtanak, hogy csapatokat tar; 
hassanak Nyugat-Németország te- 
rtile lén, valamint, hogy tetszés 
szerinti időpon ban rendkívüli ál 
lapotof vezettethessenek be Nyu" 
gat-Németországban és kezükbe 
ragadhassák a teljhatalmat.

A Szovjetunió jegyzéke rámutat 
arra is, hogy már az egységes Né 
metország megteremtésének iehé 
tősége Is függ attól, hogy a há­
rom nyugati hatalom feltétlenül 
fi untai íja mindazokat az előjogo­
kat, amelyeket a bonni >,egyez" 
mény” körülír és amellyel meg­
fosztják . Németországot állami 
függetlenségétől és önállóságától, 

Amj a németországi általános 
választások megtartásának felté­
teleit vizsgáló bizottság összetéte­
lét illeti a legtárgyilagosabb ilyen 
bizottság az volna, amelyet a négy 
hatalom hozzájárulásával, németek 
alakítanának németekből, ntondiuk 
a Német Demokratikus Köztársa, 
ság népi kamarájának és a nyu­
gatnémetországi szövetségi gyűlés, 
nek képviselőiből.”

A Szovjetunió kormánya Ismét 
megmutatja, hogy haladéktalanul 

e akarja hozni az egységes 
független, békésiérctő, demokrati­
kus Németországot. Jegyzékében 
javasolja, hogy a legrövidebb időn 
belül, legkésőbb ez év októberé­
ben hívják össze a uégyhatalom 
képviselőinek tanácskozását és ott 
vitassák meg a német békeszerző­
dés előkészítését, az össznémet 
kormány megalakítását, a szabad 
össznémet választások megtartását 
és a választások megtartásának 
előfeltételeit megvizsgáló bízott, 
ság összetételéi, funkcióit és fel- 
hatalmazását.

Ez félreérthetetlen, világos és 
őszinte javaslat, amelynek vissza­
utasítása ismét leleplezi az itnpe. 
rialtsfákat, mint a béke ellenségeit, 
tol tudja ezt a német nép és jói 
tudja a világ valamennyi békesze- 
reto népe. A Német Demokratikus 
Köztársaság kormánya a hét vé. 
gén kiadott nyilatkozatában leszö 
gezte. hogy. az egész német nép 
egyöntetűen támogatja a Szovjet 
unni jegyzékében foglalt javasba, 
okát és mindent megtesz c javas­

latok valóraváltása érdekében.
Az imperialisták táborában za. 

vart és aggodalmat keltett a7 úi 
szovjet jegyzék. Az angol burzso.i 
Times aggódva írta, hogy a jegy- 
kr.°s benyomást gyakorol 

majd minden német polgárra, fő. 
kei azonban a szovjet javaslatok 
.ot az az egészséges gondolat dik 
tolta, hogy Némelország és Ber­
lin ne legyen többé vita tárgya.”

A Newyork Herald Tribune ag- 
goda.mában egyenesen odáig 
megy, hogy kifecsegi, miért olyan 
• ontos az imperialisták számára « 
nemet egység elszabotálása: „A 
szovjetunió javaslata a négyhatal­
mi tárgyalásokról — írja — az 
európai védelmi közösségről szőlő
egyezmények megvalósításának el­
odázásához vezethetne és ellentéte, 
két kelthetne a közösségbe tartó 
zó országok között.”

aVnj’iái? adni Németországnak

A békének, a népek független 
ségének és a német népnek érde­
kei azonban a szavjet javaslatok 
elfogadását követelik. A német 
nép és a világ népeinek harca ki 
is fogja vívni a javaslatok elfoga- 
dását.

A* ú|

A nyáron háronl 
gozati tanulókörvei 
inon vettem részt.P 
nultam a magyar- 
fontosságáról és j 
módszereiről. ÁttJ
az új hangoztató, I 
tevő, módszert. É| 
osztályos gyermelj 
rübbé, könyebbé 
lást. A betű tJ 
séges mozgathat! 
számképek kial 
szemléltető eszköz! 
szítettem. A tanul 
nek, a tanulmányi 
Kialakításába bcv<r 
Kát, brigádokat 
n-yenge tanulókat | 
jén korrepetálom. I

Hah

Már az év végi 
tási év sikeréért I 
a jó munkát végi 
hogy szaktanári f 
iratkozzanak be. i 
tudjuk továbbra tj 
színvonal emeled 
csökkentjük a seal 
Az új oktatási évi 
gét segíti elő, hogI 
befejezése elölt 
az új tanév ósdi 
így lehetővé váltó 
lö megismerhesse' 
zó osztályt és nőj 

Barani/§ 
ti-zacscgei ált.
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Adassák 
Kit mostI 
Koszorún 
De ott lej

Ady Endre írta 
kát irodalmunk ej 
költői levelében. I 
barát zömök Móri 
akihez e levél íród 
váratlan ragyogó ü 
ban be n kietlen, 
rónák tespedtsegéj] 
hány evvel czeiöt] 
, Hét krajcár" — 
a novellának a cin 
csapásra az irodai! 
lődesének köz épp,] 
la a tiszaháti kis 
— Móricz Zsigmoiil

Ki volt ez a fia] 
Ady Endre azl mo] 
diil felér egy forr] 
csapattal“? " i

Móricz Zsigmond 
letelt Csécscu. Itt | 
a tiszaháti magyan 
za-m&tú ízét, itt isii 
szülei és saját soJ 
a kisparaszti élet ] 
vével, jajával. It] 
meg a kis Zsigmo] 
rokonság lenéző, 
szítban rideg mag] 
resztül — a falu 
leivel, a kulákság | 
Édesanyja rokonsá] 
hen bejui a debrecj 
ha, majd Sáros])] 
ahol a reakciós la 
gveUenül üldözi s 
érezteti vele. ,,NIind 
paraszt, fiának.” l] 
rospataki évek eml 
indítékot később 
örökszép történetéi 
jú mindhalálig" cím 
megírására.) Közé]] 
is Kisújszálláson f] 
Debrecenbe megy <1 
fiatal Móriczot hall 
zesek, nemes törek] 
szegény, ktzsákmá] 
mott népet akarja 
csakhamar észreve] 
a célját sem a tool 
"Kiszór bciralkozoí]
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Az új iskolai évre tanulással készültek 
pedagógusaink

A nyáron háromhetes alsöta 
g'ozati tanulókörvezető tanfolya­
mon vettem részt. Itt sokat ta­
nultam a magyar-nyelvi .árgyak 
fontosságáról és tanításának új 
módszereiről. Áttanulmányoztam 
;i7. új hangoztató, elemző, össze­
tevő, módszert. Ez által az első 
osztályos gyermekeknek egysze­
rűbbé, könyebbé teszem a tanu­
lást. A betű tanuláshoz, szük­
séges mozgatható betűket, a 
számképek kialakításához a 
szemléltető eszközöket már elké­
szítettem. A tanulók fegyelmé­
nek, a tanulmányi fegyelemnek 
Kialakításába bevonom a tanuló­
kat, brigádokat szervezek. A 
,,-yenge tanulókat már az év ele­
ién korrepetálom.

Soós Klára 
Hajdúböszörmény.

Már az év végén az új okta- 
tási cv sikeréért elbeszélgettem 
,i jó munkát végző ..nevelőkkel, 
hogy szaktanári tanfolyamokra 
iratkozzanak be. így biztosítani 
tudjuk továbbra is a tanulmányi 
színvonal emelését, s egyben 
csökkentjük a szaktanár hiányt. 
Az új oktatási cv crcdmcnysssé- 
qót segíti elő, hogy már a tanév 
befejezése előtt megállapítottuk 
az új tanév osztálybeosztásait, 
így lehetővé vált, hogy a neve­
lő megismerhesse a hozzá \arto- 
:ci osztályt és növendékeket.

Baranya Pál,
li-zacsegei ált. isk. igazgatója.

az!neígyekeztem?nho^ataz mtoél marxileninl tudományok ismere- 

tökéletesebb legyen, hogy minél 
többet nyújthassak a tanuló fia­
taloknak. A nyár folyamán öröm 
mel rendeztem át az iskolai szer­
tárt. A kísérleti eszközöket kija­
vítottam, azokat újakkal gyai-a- 
pítottam. Különös gonddal vé­
geztem az éveleji1 ismétlési terv 
összeállítását, hogy az oiztos 
alapként szolgáljon az évközi új 
anyag elsajátításánál. Most az új 
tanév küszöbén azzal az elhatá­
rozással lépek tanítványaim elé 
hogy belőlük a tudás elsajátítá­
sával igaz hazafiakat, jó béke­
harcosokat neveljek.

Dobai Lajos,
Ebes, áll. ált. isk,

Ebben a tanévben iskolai mun­
kánkban is mindinkább érvényre 
jut a tervszerűség. Már az 
1951—52-es tanév végén minden 
nevelő tudta a mi iskolánkban, 
hogy melyik osztályba tanít és 
milyen tárgyat. így alkalmunk 
■volt a nyári szünidő alatt a meg­
felelő tankönyvből és irodalom­
ból felkészülni,

Évről évre nagyobb követelmé­
nyeket állítanak az általános is- 
kolát végző fiatalok elé. Ezt csak 
ügy tudjuk elérni, ha mi, neve­
lők jól felkészülünk és alaposan 
elmélyülünk az anyagban. Ezt 
segítette elő kormányzatunk ak­
kor, amikor tanfolyamokra küldi 
a nevelőket, hogy ott tanuljanak, 
hiszen iskolánkban a tanítás a

le nélkül elképzelhetetlen.
BOLODAR ALAJOSNÉ 

Debrecen, Petőfi áll. ált. isk.

o
A tanévnyitás a következő 

időben kezdődik szeptember 1-én: 
Mester-utcai állami általános is­
kolában délelőtt 9 órakor, a Kos­
suth utcai leányiskolában dél­
után \ órakor, Fazekas Mihály 
általános iskola délután 5 óra­
kor, a Fazekas Mihály gimná­
ziumban délelőtt 10 órakor, a 
közgazdasági technikum ipari ta­
gozatának délelőtt 9 órakor, az 
állami tanítóképző és gyakorló 
iskolának délelőtt 11 órakor, a 
Péterfia utcai iskolának délután 
fél Ji-kor, a, filvészkerti általá­
nos iskolának délután S órakor. 
A Leány utcai iskolának délután 
Jl órakor.

Szeptember 1-én délelőtt a 
középiskolákban, technikumokban 
és az egyetemen, az általános 
iskolákban pedig délután lesz a 
tanévnyitás. Másodikán kezdő­
dik a tanítás.

Kinevezések
Szele Tibort, a debreceni Tu­

dományegyetem term észel tudomá­
nyi karán a matematikai intézet 
tanszék vezető egyetemi tanárává, 
Kéz Andort a debreceni Tudo­
mányegyetem természettudományi 
karán egyetemi tanárrá kinevezte 
a Magyar Népköztársaság minisz­
tertanácsa.

Minden anyához szólok,,.
Már csak egy nap és megnyílnak az iskolák kapui. Ismét za­

josok lesznek a gyermekek boldog kacagásától a tantermek, de 
erre az eseményre a szülök nagy örömmel, izgatottan készülnek.

önkéntelenül is a régi idők jutnak eszembe, amikor a munkás- 
szülőknek nem lehetett tervezgetni, nem készitgethették a kis 
holmikat, mert milyen választ kaptak, amikor gyermekeik tovább­
tanulása felől kérdezték az igazgatókat: a paraszt menjen az eke- 
szarvához, a munkásgyerek menjen inasnak, Nagyon jól emlék­
szem én erre. Mi aztán mentünk libái legeltetni, meg a mezőre 
dolgozni, Most szinte könnyes szemmel nézem a, kis úttörőket és 
elgondolom, milyen más ma a gyermekek élete.

Minden anyához szólok! Nyitva áll a művelődéshez vezető út. 
Mindenki tanulhat, ma már, nem kell senkinek szégyenkeznie, 
mert nem tud inti, olvasni — tanulhat munkás, paraszt. Én nem 
tudok helyesen írni, ez az urak bűne volt eddig, de most előttem 
is nyitva áll az út a, tanuláshoz. Ne gondolkozzon hát. egy szülő 
sem, taníttassa. gyermekét, örüljön, hogy müveit, okos, hasznos 
tagja lesz a társadalomnak.

BAUMGARTEN ARMINNÉ levelező, 
berettyóújfalui MNDHZ.

Több magyar író érkezik Debrecenbe 
az ünnepi könyvéi megnyitására

Hajdú Bihar megye dolgozói már napok óta készü llek az iiiuie- 
pi könyvhétre, Debrecenben ez alkalomból szeptember (i.án este fél 
7 órai kezdet lel ünnepélyes megnyitót tartanak az Arany Bika nagy­
termében, amelyet a Móricz Zsigmond emlékünnepéllyel kötnek össze

Az ünnepi beszédet Máté György e'.vtárs tartja, kívüle több 
ismert magyar író érkezik Debrecenbe. Itt |esz I) a r v a s József, 
Tamási Lajos. Sarkad! Imre, U r b á n Ernő* Karinthy |-e. 
rcnc, Szabó Pál, Illés Béla, Kónya Lajos, G e roblyés Lász­
ló, Csere s Tibor. Simon István és F ö r s i István.

Az Ünnepi hét megnyitását nagyszabású kultúrműsor teszi még 
emlékezetesebbé. F.zen budapesti szavaló- és énekművészek, valamint 
a Csokonai Színház tagjai' is fellépnek.

A könyvhét másik kiemelkedő eseménye — a szeptember 13-án 
és 14-én az Irodalomtörténeti Társaság által rendezendő Móricz 
Zsigmond előadássorozat. Az. előadást M án a Központi Egyetem 
aulájában, 14-én pedig a Déri Múzeumban tartják ezeken részlvesz 
K ar i n t h y Ferenc és Veress Péter is

MÓRICZ ZSIGMOND 
EMLÉKEZETE

SZEPTEMBER 5-ÉN LESZ 10 ÉVE, HOGY MEGHALT 
A HAGY MAGYAR ÍRÓ.

Adassák e levél Móricz 
Kit most érdemelten, szé 
Koszorút nem viszek, ír 
Ve oil leszek mégis, míg

Ady Endre ír la ezeket a soro­
kat irodalmunk egyik legszebb 
kőből levelében. A ,,Szerelmctes 
barát zömök Móricz Zsigmond', 
akihez c levél íródott, épp olyan 
váratlan ragyogó üstökösként rob­
ban be a kietlen, fülledt magyar 
rónák tespedtségébe, mint né­
hány évvel ezelőtt maga Ady.

Hét krajcár" — ez volt annak 
a novellának a címe, amely egy- 
csapásra az irodalmi elet érdek­
lődésének középpontjába állítot­
ta a tiszaháti kis falu szülöttjét 
— Móricz Zsigmondot.

Ki volt ez a fiatal író, akiről 
Ady Endre azt mondoüa: ,,Egye­
dül felér egy forradalmi szabad- 
csapattal“?

Móricz Zsigmond 1879-ben szü­
leiéit Csecsen. Itt szívta magába 
a tiszaháti magyar beszé'd édes 
zamaté ízét, itt ismerkedett meg 
szülei és saját sorsán keresztül 
a kisparaszti élet minden keser­
vével, jajával. Itt ismerkedett 
meg a kis Zsigmond — a kulik 
rokonság lenéző, szívtelen, elta- 
szíióan rideg magatartásán ke­
resztül — a falu osztálycllentó- 
tcivcl, a kulákság igazi arcával. 
Édesanyja rokonsága révén 1891- 
ben bejut a debreceni kollégium­
ba, majd Sárospatakra kerül, 
ahol p reakciós tanári kar ke­
gyetlenül üldözi s minduntalan 
érezteti vele. „Minek tanulni egy 
paraszt fiúnak." E keserves sá­
rospataki évek emléke adta az 
indítékot később Nyilas Misi. 
örökszép történetének, a ,,Légy 
jó mindhalálig" című regényének 
megírására.) Középiskoláit végül 
is Kisújszálláson fejezi be, maid 
Debrecenbe megy egyetemre, A 
íiatal Móriczot hal aim as célkitű­
zések, nemes törekvések fűtik: A 
szegény, kizsákmányolt, elnyo­
mott népet akarja szolgálni. De 
•sakiiamar észreveszi, hogy ezt 
a célját sem a teológián, ahová 
o)nször beiratkozott sem a rost'

Zsigmond úrnak, 
pen koszorúznak, 
us meyg helyette.' 
élek' mellel te."

karon nem érheti cl — újság­
íróvá lesz. Először a Debreceni 
Hírlapnál dolgozik, majd 1903- 
ban Pestre jön, s bekerül az 
Újság című napilap szerkesztő­
ségébe. Itt, a fővárosban ismer­
kedik meg a Nyugat körül ki­
bontakozó forradalmi, polgári­
radikális mozgalommal s döntő 
hatást gyakorol rá Ady költé­
szeté, egyénisége. Több kisebb 
próbálgatás után végre megta­
lálja igazi hangját, s elsöprő 
erejű, izzó lávaként buggyan ki 
belőle a kora gyermekkora óta 
felhalmozódott élményanyag: az 
évszázados elmaradottságban 
tartott magyar falu keserves, 
nyomorúságos élete. Biztos kéz­
zel, igaz meggyőző erővel raj­
zolta meg a falu reális képét,, s 
a valóság ellenállhatatlan erejé­
vel szaggatja szét azt az illúziók­
ból, hazugságokból szőtt fátylat, 
melyet oly nagy gonddal szövö­
getett és cifrázott tarkára a 
„hivatalos irodalom

A ,,Hét krajcár“-! (melyben 
azt meséli el, hogyan keresett 
egyszer édesanyjával slrva-ncvct- 
vc hét krajcárt a fiókban, a po­
harak fenekén, meg az apai lajbi- 
zsebben, hogy szappant tudjanak 
venni, s a nagy keresésnek az 
lett a vége, hogy találni csak 
hat krajcárt találtak, a hetediket 
egy kéregető koldus adta oda a 
gyötrődő édesanyának —I. sorra 
követik az újabb novellák, majd 
a drámai izzású regények (bur­
ára ny, Isten háta mögött, fák­
lya) melyek merőben új képét 
túrnak az olvasó elé: megmutat­
ják, hogy az évszázados feudális 
elnyomás, mely nálunk a szazad 
elején már szorosan összefonód­
va jelentkezik az imperializmus­
ba torkolló kapitalista fejlődés­
sel hogyan fojtogatja, köti gúzs­
ba'a dolgozó népben rejlő hatal­
mas értéket, hogyan nyomonij® 
nieff. tov'/.Lüa el a twtfvna.v ne­

mesnek induló szándékokat, tö­
rekvéseket. Ez az új hang, amely 
a kritikai realizmus művészi ere­
jével mutatta meg a nádfedclcs 
házikók idilli külseje mögött or­
dasként meghúzódó szegénységet, 
elmaradottságot, babonát, tudati 
lanságot — Hatalmas forradalmi 
erővel jelentkezett irodalmunk­
ban.

De Móricz nemcsak a puszta 
valóságot, a rettentő állapotokat 
mutatta be írásaiban leleplező 
vádoló erővel, hanem rámutatott 
az őket előidéző okokra is.

A legfőbb okot — Adyval 
együtt — a rabló-kapitalizmus­
sal egyre szorosabban összefonó­
dó földbirtokos osztály, a 
dzsentri-társadalom népelnyomó, 
korrupt uralmában látja. Áz or­
szágvezető ellenforradalmi kor­
szak" fojtó légkörében irt maró 
szatírával telített regényeiben — 
mini a Kivilágos kivirracUig, 
Uri-muri, Rokonok és sok elbe­
szélésében, riportjában színié 
anatómiai pontossággal Írja le 
ennek a feudalizmusban fogam- 
zott, széthulló rétegnek belső 
rothadtságát, éles, vádoló sza­
vakkal mutat rá tunya közönyé­
re, népellenes, bűnös magatartá­
sára. Nem egy írásában fest 
megdöbbentő képet arról, hogy 
ez a történelem által visszavon­
hatatlanul halálraítélt osztály mi­
lyen eszeveszett tobzódással üli 
meg saját halotti torát, de a 
lakoma költségeit a végsőkig ki­
zsákmányolt dolgozó nép izzadia 
ki saját véréből és húsából.

Az urak asztalánál vigasság és 
bőség, „fejjel-mézzel folyó Ka­
naan ez’ az ország" — vélhetné 
a felületes szemlélő. De Móricz 
Zsigmond megmutatja az érem 
másik oldalát is. íme ezeket írja 
egv alföldi faluban tett látoga­
tásáról: „Véghetetlen szegénység 
és gyötrelem ez az élet. A köz­
ségben ezer család egyik napról 
a .másikra tengődik. Mást nem 
esznek, csak kertyeret, kenyeret 
és vizét. Kenyéren és vizen él a 
nép és a gyermek az élet rab­
ságában-., S ezek a gyermekek 
mennek haza az iskolából és nem 
várja őket otthon a jól megér­
demelt vacsora. Még krumpli 
sincs. Ha tésztalevest esznek, 
az ünnepnap." (Kenyéren cs vi-
zen*’ 1931.) ,

De nemcsak a dínom-danom 
védtelen során át pusztulásba 
rohanó földbirtokos osztály fö­

lött mondja ki Móricz az elma­
rasztaló ítéletet, meglátja a falu 
egyre élesebb oszAályeHentéleit 
is és szétrombolja —- irodal­
munkban először — a parasztság 
egységének hamis illúzióját- A 
„Szegény emberek“ című elbe­
szél és ében a frontról hazajött 
nincstelen napszámos így magya­
rázza meg feleségének az élet", a 
falu igazi „frontját"... Mink 
vagyunk itt. Tudod, ezen az ol­
dalon, a szegény emberek • .. 
Mind itt vagyunk, akiknek bü­
dös putrija van. Rongyos ruhá­
ja. Nincsen ennivaló kenyere... 
A másik parton .., Ott vannak 
a szép nagy házak, feiltet t asz­
talok, meg a nagy hambárok, sok- 
búza, benne sok bab, kolbász, ol­
dalas sonka .. . Oda sül még a 
nap is, még a madarak is oda­
járnak" inert, ott jó dalolni..."

Élele végén írja meg legszebb 
kisregényét, az Arvácská-t. Egy 
apátián, anyállan lelenc kislány 
vigasztalan tragikus sorsán ke­
resztül dantei színekkel fesli 
meg a kapitalizmus embertelen 
profithajszáját, amely vadálla­
tokká süllyeszti az embereket. 
Kíméletlen erővel rajzolja meg 
a könyvében a piacra termelő, 
mindenben saját hasznát kereső, 
mindenkit kizsákmányolni igyek­
vő kutak "igazi arcát.

Móricz Zsigmond, aki regény­
ben, novellában, riportban élete 
végéig lankadatlanul küzdött a 
dolgozó nép felemeléséért, ren­
díthetetlen luvo volt a társadal­
mi haladás ügyének. Az 1919-cs 
forradalmat a Tanácsköztársa­
ság megalakulását boldog Őröm­
mel üdvözli: „A kommunizmus 
meg fogja hozni az individiumok 
valódi kivirágzásának nagyszerű 
korszakát. Magyarországon ... 
most kezdődik az igazi, boldog 
és emberi élet“ — írja 1919 ápri­
lisában. A forradalom bukása 
mélyen megsebzi. Visszavonul, 
majd egyidejű hallgatás után 
hozzálát hatalmas történelmi 
ciklusa. „Erdély“ megírásához. 
Nem azért, hogy a múltba me­
neküljön a. jelen égető problé­
mái elöl, hanem hogy a múlt­
ból keressen bátorítást, irány mu­
tatást a Horthy fasizmus fojto­
gató karjaiban vergődő népe szá­
mára.

A Horthy-korszak gyilkos, el­
nyomó uralma idején sem lesz 
hűtlen ifjúsága c.szmépy képei­
hez. Egy burzsoá. rtp írókhoz

intézett körkérdésére így vála­
szolt: „ . . . a szabadságvágy, a 
tömegekkel való együttérzés, a 
kultúra harca, az emberiség jö­
vőjéért való élet és odaadás, "az 
írónak, s minden művésznek még 
nagyobb érdeke és kötelessége s 
egyben joga is, mint bármely 
más polgárnak.” („Magyaror­
szág, 1934 április 1-én”.) Ebben 
az időben születnek meg a ka­
pitalizmus elembertelenítö világát 
oly élesen vádoló írásai, mint a 
Boldog ember (1932), a Betyár 
(1937), majd hozzá fog nagy 
müvének, a Rózsa Sándor triló­
giának megírásához, amely befe­
jezetlenül is — a harmadik kö­
tet megírásában már megaka­
dályozta halála — világos, félre­
érthetetlen állásfoglalás a növek­
vő fasiszta métely térhódításá­
val szemben, a dolgozó nép ügye 
mellett és egyben hatalmas ere­
jű figyelmeztetés az országot 
szakadék felé taszító „úri osz­
tály” felé.

1942 szeptember 5-6n halt 
meg. A. XX. század első felének 
legnagyobb magyar íróját teme­
tésén nem búcsúztatta az akkori 
kormány. „A hivatalos irodalom”
egyetlen képviselője sem _ de
elkísérte utolsó útjára a dolgozó 
milliók hálája, szeretető. Móricz 
Zsigmond, aki egész életen át fá­
radhatatlanul járta az országot, 
s vastag noteszébe buzgón je­
gyezte be a nép minden búját, 
panaszát, szíve utolsó dobbaná­
sáig hü maradt a nép ügyéhez. 
A felszabadult magyar dolgozók 
milliói büszkén tekintenek s há­
lával gondolnak öreá és ma _
amikor immár végérvényesen és 
visszavonhatatlanul elkezdődött 
Magyarországon az „igazi bol­
dog és emberi élet” — életművé­
ből új erőt merítenek annak a 
virágzó, boldog Magyarországnak 
megteremtéséhez, amelyről ő 
annyit álmodott, s a múltat visz- 
szahozni akaró ellenség elleni 
kíméletlen harchoz. A múlt ret­
tenetes képét, kegyetlen elnyo­
mását oly vádoló erővel leleplező 
írásai arra tanítanak ma bennün­
ket: ne engedjük meg soha töb­
bé országunkban az úri csőcse­
lék garázdálkodását, ne engedjük 
meg, hogy visszatérjenek azok 
az idők. »mikor a dolgozó mjjp 
„hazátlan bitang”, űzött, meg­
kínzott vad volt salát országá­
ban.

;■ " , : -,/ , . : ■
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L*Art és pártépítéa

fl VITAVEZETÉS MÓDSZERE, SZEREPE 
I POLITIKAI ISKOLÁKON

4 rnarxkmus-leninizmus elsajá- 
Irtásának alapvető módszere 

az egyéni tanú.ás. A politikai is­
kola hallgatói az egyéni tanulás 
módszereiben azonban még nem 
rendelkeznek kellő jártassággal 
ezért igen nagy jelentőségű mind 
a szeminárium, mind az előadás, 
Ai előadás feladata, hogy felkeltse 
az érdeklődést, a legfontosabb kér. 
[léseket tisztázza és megalapozza 
a különböző témák eredményes 
feldolgozását. A szeminárium fel­
adata viszont az, hogy ellenőrizze 
a hallgatók tanulását. A szeminá­
riumon alkalma van a politikai is 
kola vezetőjének meggyőződni ar 
lói. hogy ki Iiszüi fel lelkiismere­
tesen, ki hanyagul. Megtudja azt 
is, hogy melyik kérdéssel kell 
recetesebben foglalkozni és kik 
azok, akiknek ez egyéni tanulás 
hoz nagyobb segítséget kell nyu, 
tani. A szeminárium feladata az 
is. hogy a hallgatók figyelmét rá 
irányítsa a tanult anyaggal kap 
eső latos feladatokra és megmu 
tassa azok gyakorlatban való meg­
valósításának jelentőségét a hall­
gatók személyes munkájában.

A szemináriumi vita Korán ttoz 
tázódnak az esetleges téves néze­
tek is. A hallgatók részére meg­
adott irodalom nem térhet ki az 
anyag részletes ismertetésére, ezért 
az egyéni tanulás után egyik-má­
sik kérdéssel kapcsolatban köny- 
nyen maradhat egyes hallgatókban 
helytelen nézet. Megtörténhet az 
is- hogy a felszínes tanulás, tapasz­
talatlanság, vagy egyéb okok kö­
vetkeztében a tanultaikból egyes 
hallgatók félreértenek, vagy nem 
értenek meg valamit és ezért hely­
telen — néha az ellenség állás­
pontját képviselő nézeteket sze­
mináriumon kell tisztázni.
Már az egyéni tanulás során tö­

rekedni kell a tanultak meg­
jegyzésére. Az anyag egészének 
összefüggő képét azonban csak a 
szemináriumi foglalkozás rögzít­
heti tartósan a hallgatók emléke­
zetében. A szemináriumi foglalko­
zás megtanítja a lényegest elvá-: 
lasztani a lényegtelentől. Az is­
mert tényekből kiindulva helyes 
következtetéssel, helyes megállapít 
iásokat tenni, az események mö­
gött megtalálni azok mozgató ere­
jét, a tanultakat elemezve felis­
merni saját feladataikat és a fel­
adatok megvalósításának legcél­
szerűbb útját.

Összegezve a szemináriumi vita 
célja: a tanulás ellenőrzése, a ta­
nult anyag összefüggésének fel­
tárása. az elmélet és gyakorlat 
szerves összekapcsolása, a téves 
nézetek tisztázása, az anyag alap­
vető kérdéseinek rögzítése a hall­
gatók emlékezetében, megtanítani 
a hallgatókat logikusan gondol­
kodni. fejleszteni a vitakészségü­
ket és politikai érzéküket, elv; 
éberségre nevelni őket.

Vz azért fontos, mert a vita-1 azt is, hogy melyik kérdésnél, mi 
-,J vezetési vázlat utólagos elité-Ilyen helyi anyagot, vagy egyéb 

szílése sok időt vesz igénybe és aj szemléltető eszközt használ. A vi- 
szemináriumi vezetőnek határozniaI tavezetési vázlat elkészítésénél na 
keli az előadásra való felkészülése-1 gyón vigyázzon arra a propagan 
kor, hogy milyen kérdéseket akar j dista, hogy jól áttekinthető vázla- 
az előadás, valamint a szcmináriu-J tot készítsen és a kérdéseket rövi-
mi foglalkozás során tisztázni. Mi­
lyen feladatot akar megoldani ésl 
mire akar mozgósítani úgy az| 
előadáson, mint a szemináriumon. 
Az előadásvázlattal egyidejűleg el-j 
készített vitavezetési vázlat elké-J 
szításé nem azt jelenti, hogy a!|

den és tömören, mindenki á'tai 
érthetően fogalmazza meg. Nem 
elegendő azonban csupán a kérdé­
seket kidolgozni. A propagandista 
röviden írja fel azokat a szempon 
tokát, amelyeket a hallgatók fel­
tett kérdéseire cl akar mondani,

hátralevő időben — mig nem kerülj Ezenkívül egy-egy főkérdés össze 
sor a szemináriumi foglalkozásra j foglalóját js készítse cl. 

ne vegyük elő a vitavázlatot és
új problémákkal, | 
ne egészítsük kU

Á vitavezetés módszereazt a felmerülő 
tapasztalatokkal

Az előadás és a vitavezetés váz­
latának elkészítésénél fontos, hogy 
először a foglalkozás tervezetét ké­
szítsük el. A szemináriumi vázlat 
elkészítésénél első feladat a fő- 
kérdések helyes kiválasztása. Eh­
hez az szükséges, hogy a politikai
iskolavezető alaposan ta-milmá-j felelő helyre" írja be és a tárgya 
nvozza úgy a hallgatók, mint az." 
ő számára kiadott útmutatót. Ve

A politikai iskolavezető a szemi­
náriumot mindig konzultációval 
kezdje. A kevésbbé lényeges, vagy 
a tárgyhoz nem tartozó kérdések­
re a propagandista még a vita 
megkezdése előtt adjon választ. Az 
anyaghoz tartozó lényegesebb kér­
déseket pedig a vázlatban a ntég­

lás során vitassák meg, .Ha nem 
, „ . . eléggé ismert kérdéseket tesznek 

gye figyelembe a hallgatók felke-J fel a hallgatók, jegyezze fel ma- 
szükségét, • a pártszervezet, az j gána-k. Kérdezze meg azokat fej­
üzem sajátosságát, a hallgatók j ieííebb elvtársaktól és a következő 
összetételét. A főkérdések rnegvá- foglalkozáson tisztázza ezeket a 
laszfásánál vigyázni kell arra, J kérdésieket. A konzultáció után is- 
liogy ne legyenek azonosak az elő-j mertet-ui kell a hallgatókkal a tö- 
dás főkérdéseivel de azért fog- kérdéseket és annak gondplatme- 

lalja magába a hallgatók számara jneiét. Ezzel elősegítjük azt ho»y 
megadott ellenőrző kérdéseket is, a hallgatók aktívabban Nkapcso 
melyeket az egyéni tanu.ásra kap- lódnak a vitába és megakadályoz 
nak. A főkérdések kiválasztása zuk az elkalandozást, vagy a kér 
után al'kérdéseket. kell kidolgozni, j dések mellébeszélését

A propagandista számoljon az- Ä propagandistának a szeminá 
zal, hogy a feltett kérdésekre a riumon két fő feladata vau
hallgatók nem válaszolnak azon- Az egyik: a vita irányítása, a má­
nál, vagy nem mondják el teljes sik: a megtárgyalt kérdések üssze- 
egészében a kérdésekre a helyes foglalása. Gyakran felvetődik az a 
álaszt-. Éppen ezért gondoskodjon kérdés, hogy melyik a helyesebb 

kisegítő kérdésekről, amelyeknek 1 módszer a vitavezetés -során. Az-e 
segítségével rávezeti * hallgató- lia valakit felszólítunk, vagy pe 
kát a helyes válaszra. dig. ha a hallgatók önként jeiení-

Nézzfvk egy példán keresztül, j tisztában kell lennünk
Vegyünk egy szemináriumi főkér-1 aZ. 'lc|Sy a fent említett módszer 
dóst részleteire felbontva: j mindegyike helyes, A fősúlyt az

. ., .... , , Ionként jelentkezésre fordítsuk,
rőkérdés: Mit értünk ezalatt, mert az aktívabbá neveli az elvtár. 

hogy az állam részéről a ya-;ilóst ]-sakat. De ugyanakkor

Az „Építünk44 
és a debreceni írószövetség 

munkájáról

Hogyan készítsük el 
a vitavezetés vázlatát ?
A fentiek világosan bizonyítják 

a szemináriumi foglalkozás nagy 
jelentőségét, de ezt ma még igen 
sok propagandista nem látja. Eb- 
bői eredi az a hiba, hogy sok pro­
pagandista nem készült fel a sze­
mináriumi foglalkozásra, mert a 
szemináriumot gyakran az elő- 
adás vázlatából vezették ie. Ez a 
módszer nem vezet jó eredmény­
re, mert más az előadás és más a 
szemináriumi vázlat célja.

Az előadásvázlat a legalapve- 
löbb kérdések összefüggő kifejté­
sét adja. A vitavázlat viszont az 
anyagot részleteire bontva, kérdé­
sek és rövid összefoglalások for­
májában tartalmazza. Mindebből az 
következik, hogy nem lehet azonos 
az előadásvázlat és vi-tavázlat el­
készítése, A vitavázlat jó kidolgo­
zásának egyik feltétele, hogy lehe­
tőleg az előadás vázlattal egyide­
jűleg készítsük el.

magánügynek kell tekinteni ?
Alkérdés: a) Mit jelent az állam 

s az egyház szétválasztása?
Kisegitőkérdés: Mi indokolja az 

állam és az egyház szétválasztó, 
i?
Alkérdés: b) Mit jelent a lelki- 

meretj szabadság?
Kisegítőkérdés: Miért biztosítja 

Alkotmányunk a lelkiismereti sza­
badságot ?
Jíasonló módon.kel] a többi kér­

déseket is kidolgozni. A ki­
segítőkérdéseket viszont akkor 
kell használni, amikor vita nem 
bontakozik ki. A politikai iskola­
vezető tartsa *zem előtt azt. hogy 
melyek az anyag legfontosabb kér­
dései, amelyeket minden hallgató­
iak feltétlenül meg kell értenie. 
De vegye figyelembe azt is, hogy 
melyik kérdés lesz nehezebb, me­
lyiknél várható hosszabb ideig tar­
tó vita. Ennek alapján jelölje r.eg 
a vázlatban, hogy egy-egy kérdés 
megtárgyalására mennyi időt for­
dít, de ugyanakkor jelölje meg

ne mond 
-lünk le a passzív elv-társak bekap­
csolásáról se. Ezeknek gz aktivizá­
lására egyik módszer a felszólítás.

Ezeket a felszólításokat úgy al­
kalmazzuk, hogy olyan -kérdéseket 
adjunk az elvtársaknak, amelyre 
megválaszolnak, mert c lenkező 
esetben még jobban elvesztik ked­
vüket. önbizalmukat és nem szó­
lalnak fej. Ha egy-egy főkérdést 
megbeszéltünk, a propagandista az 
összefoglalójával zárja azt ie, 
amelyben tömören, világosan mu­
tasson rá a lényegére. Félreérthe­
tetlenül magyarázza meg a felme­
rült vitás kérdéseket, tisztázza a 
téves nézeteket. Az összefoglaló­
ban beiyes megemlíteni azoknak 
az elvtártaknak a neveit, akik pon­
tos, világos választ adtak a feltett 
kérdésekre. Az összefoglalónál vi­
gyázzon a propagandista arra, 
hogy az -rövid és tömör, egységes, 
összefüggő képet adjon egy-egy 
kérdésről, illetve egy-egy anyag- 
tó'- Szabó Imre,

Az Ircszövetség %£££
nak, munkájában fontos határkövet 
jelentett az „Építünk“ c. folyóirat 
megjelenése. Érdemes tehát a közel 
kétéves múltra visszatekintő folyóirat 
munkáját, érdemeit és hiányosságait 
az új évad kezdetén megvizsgálni, 
hogy még jobb, még színvonalasabb, 
még harcosabb munkát fejthessen ki 
dolgozó népünk nevelésének, a. szó, 
cializmus építésének érdekében.

Az Építünk megjelenésével végre 
lehetőség nyílik, arra, hogy Debrecen 

egész Tiszántúl iollfórgatói 
rendszeresen megjelenő 
folyóiratba írhassanak. Ezzel a lehe­
tőséggel éltek is íróink. A folyóirat 
másik pozitívuma ezzel kapcsolatos. 
Nem egy „két író magánvitái, vagy 
egymásnak írt versek és egyéb iro­
dalmi müvek alkotják a folyóirat 
anyagát, hanem sok író, sokféle, 
elsősorban a népnek szánt írása. A 
Vagongyár új, harcos életéről, a ti- 
szalöhi vizüépcső építéséről, a mec\. 
változott Hortobágyi ól, üzemeltről és 
term előszövetkezet ékről szól nak ezek 

írások. Vannak köztük egészen 
kiválóak: olyanok mint pl. Asztalos 
Sándor, Fábián Sándor, Vajda Már­
ton, Bihari Sándor, Szabó lAszió és 
Barna Tibor írásai, akik meleg szív­
vel, de harcosan, pártosan szólnak. 
Vagy olyan tanulmányok, mint pl> 
Kardom Pálé vagy Koczogh Ákosé, 
amelyek egyben mozgósító erejűek 
is. És nem utolsósorban pozitívuma 

folyóiratnak az is, hogy megőrzi 
tájjellegét — debreceni, " hajdúsági 
vagy éppen Tiszántúl más vidékének 
zét — témájában épp úgy, mint síi, 
lusál an.

Igen helyes az is, hogy az Építünk 
majd' minden száma írásokat közöl a 
kulturális tömegmozgalom egyes kér­
déseiről, ezzel szélesebb körben ér­
dekelté teszi a folyóiratot. E téren 
igen tok a tennivaló. A szakérett$ém 
gísek szinte kézikönyvként használ­
ják az Építünket. Dicséretes dolog, 
tgen nagy eredmény, de . mégsem 
mondhatjuk el még, hogy közkézen 
forog ez a folyóirat. És üt szóljunk 
azokról a hibákról, melyele — úgy 
véljük — akadályozzák a folyóirat 
illetve a Szövetség m ég jobb 
munkáját.

Hiba általában — hogy nem 
eléggé harcos, nem eléggé pártos 
folyóiratban megjelenő írások nagym 
része. Nem eléggé harcos, mert, bár 
témáinak nagy részét a mai éleiből 
meríti, de ezek az írások többnyire 
csak az események visszaadására — 
néha még erre sem — korlátozódna):. 
Nem ütőképesek, nem lelkesitőek 
ezek az írások és nem minden eset­
ben közérthetőétc. — Mindezeken 
felül pedig egyszerűen nem jut 
el az Építők a tömegekhez. Ezt 
az is bizonyítja, hogy nincs 
folyóiratnak széles irodalmi közvém 
leménye, tehát nincs kapcsolata a tö­
megekkel. Nem tudtuk még m.egszem 
rettetni a dolgozó tömegekkel az Épim 
tünket, elsősorban azért, mert mm 
szól a tömegek nyelvén a tömegeket 
érdeklő kérdésektől. Súlyos hiba az 

hogy a dolgozók igényei nem je­
lentkeznek, nincsenek pl. levelezőik, 
így bizony kis túlzással azt is mond­
hatnánk az Építünkről, hogy egy iro­
dalmi szakközlöny. Különösen ha­
ladó hagyományaink feldolgozása és a 
könyvismertetések azok, amelyek szín 
te tanárok és felsőiskolás tanulók 
számára írott szakmai értekezések• 
Igaz, hogy jól fel lehet ezeket haszn 
nálni iskolákban, szakkörökben — de 
úgy véljük — tovább kell lépni, to­
vább kell vinni: elsősorban a 
t ö m egeknek kell írni eze­
ket is! (Mellékesen szólva, könyvis­
mertetésekből túlságosan sok van a 
folyóiratban és ugyanakkor — kévés 
kivétellel — nem igen agitálnak ezek 

ismertetések úgy, hogy az ajánlott 
könyvet valaki is a kezébe venné.) 
Ezzel szemben pl. « rigmusokat elég­
gé lebecsülik a Szövetségben lévő 
írók épp úgy mint a szerkesztők, 
pedig a tömegek igen szívesen 
olvassák azokat.

Kevés a hUikaZe™%%£
ben egyaránt — rt saját írásaikat il­
letően. A legutóbbi számban SzeteHe 
volna pótolni ezt Bogáti elvtárs. Jó

szívesen eljönnének
Szövetségbe.

írtul dm* 
kérésziül fs 

másik ok éi- , 
írószövetség kösponlja 
r e n dsz er e s e n ",t

i terjedelmes bevezető és

mint MUM, Hogy csak lé. 
lébe.harmadóba megdicsérj tik és iá­
két lényegtelen hibácskát szemén, 
vetünk.“ " mc,c

IU szólunk arról is, hogy a 
Hegben nem nevelik eléggé 7<j „Va 
óta pedig sehogy sem — a fiatal okol 
de az „öregeket'- sem. Ennek léi <:■- 
oka van. Sokun maguknak dolgozna^ 
másol: neveléséről elfelejtkeznek > -'• 
Egyetem például kiváló előadások‘ t 
szervez rendszeresen az üzem eb: hZ- 
• V jó előadások után elég sok a , - 
dobni kérdések után érdeklődő. izZ 
az érdeklődök szíve 
kevés agitáció után 
Ebbel a munkából azonban már hiúin, 

zik a szív, a lelkesedés c.z illető ZZ 
adók részéről. (Mint igen lémic-es 
említjük meg itt, hogy nagyi.n hr 
lyes volna, ha az Egyetem többi > o> 
dalmi szakértője iS — diákok i<- 
bekapcsolódnának Tiszántúl 
éleiének a folyóiraton 
történő munkájába). A 
hogy maga a: 
sem • törődik
idélci szövetségek ügyével. Nem 

adnak pl. továbbképzési anyagot ve..., 
Lejönnek egyszer-kétszer — s ma-\Zl 
minden a régiben. Vagy pl, szabó 
Pel vagy Veres Péter, okik Uajdú- 
Bihar szülöttei, segítették e tara 
satkkal, bírálataikkal a debrecenie­

ket'! Kiváló müveket alkotlak — 
egyik legnagyobb segítség, ama 
íróknak és nemcsak íróknak adhat- 
ak ~~ de vájjon, kézbevették-e a. 

Epitüvket vagy éppen egy-egy delire 
ceni író próbálkozását a segítség 
szándékával? ilyen esetekről nem tim 
dunk. (Mellesleg jegyezük meg 
minden él nélkül — hogy Kazinczy 
leveleivel is tudott írókört szervezni) 

Megjelennek az Építünk számú. Az 
idén pl. három szám. De súlyos hiba 
az is, hogy a hivatalos lapok, a Néptar. 
az Irodalmi Újság tudomást sem vés- 

se nem bírálja, se nem

Végül a lektorálásról néhány szót. 
A vidéki és üzemi anyagot csak a 
Szövetség titkára csinálja. Az egvetc- 
mi anyagot Koczogh elvtárs. Nem. 
egészséges ez így. Azon kívül na­
gyobb gondot is kell erre fordítani, 
hogy a lektorálás egyben valóban ne. 
velő munka is legyen.
"Nincs egyetértés a Szövetségen be- 
iiil. Nincs egyes írók, egyes írócsom 
portok között sem. Majdnem ellensé­
gesen nezik a Szövetségben például 
azt, hogy a Sztaniszlavszkij Stúdió 
írói olyan müveket alkottak, mint a 
„Csatorna a Borzason“ vagy a , Cit 
tonisziget". Hátráltatja a jó munkát 
az is, hogy a fiatalírók is iszétszórod. 
lak. Nincs aki foglalkozzon velük. A 

akcsztályck sem működnek, csak. 
néha néha jön cl egykét ember, de 
akkor sem alkotó vita folyik. Ezek„ 
nek a hiányosságoknak a felszámoló“ 
sa a titkárság legfontosabb szervezeti 
feladata. Azonban ehhez a titkárság­
nak — s magának Marjai elvtórsnak 

jóval tevékenyebbnek, harcosabb. 
na): és következetesebbnek kell 
lennie.

hóinknak
honv mit

ifién nagy a fclelú- 
néi/e. Nem mindegy, 

írnak, hogyan írna/f, s ami. 
”el n legudónabb az Építők s ezé.i 
keresztül íróink: annak bemutatása. 
Hogy minden, területen a Szovjetunió 
segítségével Pártunk hogyan 
z\le a régit, az ellenséget, az 
sagest, hog y a n nyeri meg a 
belesebb dolgozó tömegeket,

mo.
les.

t) y a n állítja tömegesen és egyenként 
a szocializmus építéséért tőivé, her 
központjába. A mai életben tőivé esc 
menyek mögött ez All s ezekre <i 
„hogyanokra“ s a miértekre“ ‘ II 
elsősorban megadni irodalmi forrni- 
ban a válaszokat.

Íróink — a Szövetség és az Építők
TfnnuZfl\ mctve megjelenési lehető, 
rege, felhasználva — a „lélek. »•<"- 
nőkéinek ■ felelősségével, harcosan 
álljanak írásaikkal a dolgozók nerc.

szódul izm u s úpi fásé ne!.lécének, 
szolgálatába

Hétfőn délelőtt 11 órakor 
tanévnyitó ünnepség az egyetemen
Hétfőn, szeptember 1-én a után a közoktatásügyi miniszter 

Debreceni tudományegyetemen képviselője szólal fel, majd sor
kerül a Rákosi Mátyás üszlön-

laszló

is megkezdődik az 1952—53-as 
tanítási év. A tanévnyitó ünnep­
séget délelőtt 11 órakor (ártják 
a központi épület aulájában.

A Himnusz után szavalat kö­
vetkezik, majd dr. Bognár Rezső 
Iíossuth-dijas, az egyetem rekto­
ra tart tanévnyitó beszédet- Ez-

dííak kiosztására, Szendrci Ist­
vánnak, a DISZ egyetemi szer­
vezete titkárának felszólalása 
után az egyetem fizikai dolgozói 
üdvözlik az új hallgatókat, majd 
a DÍVSZ indulóval zárul az ün­
nepség.

Ma nyílik meg a Déri-Muzeumban 
a természettudományi kiállítás

Ma délelőtt fél 11 órakor - a tudományos műveiig az ös„es 
muzeum kupolacsarnokában - jelentősebb munkák valamint' . 
njilik meg az a kiállítás, amely természettudományokkal kapcso- 
” magyar természettudományok la[os, ma már múzeumi értékűvé

vált kísérleti eszközök és prepa­fejlődésének különböző szaka­
szait debreceni vonatkozásban 
mutatja be-

A kiállított- anyagban a XVI. 
században megjelent Méliusz- 
féle herbáriumtól az egyetem 
természettudományi intézeteinek

rátumok is bemutatásra kerül­
nek.

A kiállítás hétköznapokon fhét- 
fő kivételével) 9-től 1 óráig, va­
sárnap 10-től fél 2-ig fekinihetó 
meg.
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Koriái

aki tei\
A nimiszíerlann 

szabályozta a Kenési]
levág alá sár. j

A rende el korlát 
piaci értékesítést 
sertésvágási enged 
az pgyéni ímmúőll 
I őszövetkezetett ne il
valamint ezek tagi 
beütemezett idő bel 
nélkül eleget Mii 
évi hízottsertés hí 

lezcttségülJ
Akiknek nincs serié] 
szerződésből számiJ 
és az 1952—53. év-,. I 
sertésbeadási, vág ,1 
kötelezettségük . ,! j 
esedékes, azo-k c-,. . | 
sertéseket adhatna I 
oetben, ha bcadá-i I 
ses kötelezettségű k| 
már megfelelő • ; - 
beállltoUak. szál - ,;I 
tiü kilón a'-uli süldőül

Aliiig a termelő ll 
sertésbeadási ka 
nem teljesítette, cl 
lés levágására kJ 

délyt. I
Az engedély csak all 
ha a termelőnek nin 
beadási kötelezel t- élj 
ződésböi eredő hátr] 
dékes kötelezettségé,1 
hízóra állított serié-.J 
Ezek szerint tehát ]

az 3 termelő, aki L 
30 át megelőző iül 
lókban van, vagy i 
az 1952—53. évi 
beadási kötelezetté 
tárideje és nem te j 
zottvertést, süldőt j 
cot nem adhat cl- I 

délyt nem ki
A. kujákok sertés] 

délyt csak akkor kJ 
.1952 június hó 30-a ]
sertésbeadás- bátrától
teljes egészében eled 
1952—53. évi sertésül 
zuitségüknek.

A íermelőszövetkezl 
Pusú termejőszövetke 
!«gjai háztáji gazda- 
lést bárkinek szabadi 
ha a tcrmelőszöve:.;. 
nek június 30 át n-. -; 
aeriésbeaddsi liátráiéi 
íeije ítetie 1952—53. 
adási kötelezettségéi.

A ’ermelőszövetkcl 
sertéseinek szabadpil 
8í léséhez a liöz-l 

igazolása sziikj 
A iermelöszövelkezil 
tagok csak egy házi! 
gukban hizlait sevté-l 
kaphatnak engedély: I 
,in,lS a termeiüsz! 
‘•zcs-nek 3952 iiinju-l 
előző _ időből sertésbeJ
'"ka áll fenn és amiéI 
'Hte az 1952—53 évii 
zottsertésbeadási köteil 
december 31-ig esedéif 
második sertés levágáj 
kor kaphatnak engedé 
**Ws az első seriéi 
e'őírt feltételeknek el. 
fz ^953 január 1-től L 
erjedő időre megállal
ezeltségének teljesíti

uizőbaállításdval biztos
A tszcs kötelezettsél 
.issftése után a liáztil 
ság korlátlanul kap 

Kedélyt. . 
[jzemi konyhájuk rél 

m előszőve! keze te k csJ 
kötelezettség teljesítésű 
Kes niemiyiségen felül 
sertésekre kaphatnak vl

yt- ha hizottsertésh] 
,'üket már maradéktall 
'ettek, a tsz-ek a közöl 
Hányból csak akkor il 
ÍJfJ5 sertést szabadon, : 
'dósakra beütemezett 
feget teljesítették é-r í, 
*z egész évi kötelezett! 
lesét. A terven felüi b|

.

I
j



Iasarnap

bevezető és 
l(,k hl anya
I igényt. ;iz.c~ 
fgy kemény 

az illető 
I9.V csak fa­
irjük ős egy
ic .izemére

171/ o Szövet„ 
\>é jó idő 
|<i fiatalokat-' 

ek két fö-
dolgoznak,

I iöaciasokat 
I üzemekben.

sok az iro- 
wklödö. Ezek: 
\)önnén<2k — 
is’zöret«? -gbe.
7 rnár hiány..

- illető efö­
lény egest

\ agyon h 
h többi iro 
titkok is — 
biI írodilmii-'-.rcrriiU f<?
wsik ok oz. 
Tg '• tepo íja
j r e s c n tl 
|pre/. Tver* 
|i gagot vem, 
]— s' marad 

pl. Szabó 
Kik H et jei n - 
lék. e iává.
I debrecenit'-
|o/ ía/: — ez
Imfc ad háti

i-egy debre. 
p segilseg 
röl nem íl„
/ Kazinczy 

szerveznie 
szóm a. Az 

l^úíj/os hiba
|k, a Néplap 
fi son rész 

se nem

éhány szót’ 
lot csak a 
I Az egyete- 
ftcirs. Nem 

kívül na- 
1 /ordítani, 
balóban ne.

Ic’tségen be- 
|/cs fráeső, 
ern ellcnsé- 
?n példáid 
fkij Stúdió 
Iok, mint rt 
IP?/ a , Cif- 
pó munkát 
I szétszórod* 

velük. A 
inéi:, csak 
ember, de 
|i/;. Ezek*
Ielszámold - 

szervezeti 
titkárság'

Ielvtó.rsnalc 
porcosabb. 
|nek kell

a felelő- 
mindegy,

ik, s ami• 
s ezen 

’mutatása,
bovjeiuiiiö 
V a n yyö.

lep a íep. 
Iket, h o- 
ff/pen/ctí/ií 

nő harc 
bolyé t)sem
I ezekre a 
Ire“ kell 
ki fonná-

hr Építői:
Fi lehető*
II ok ruér- 
I harcosan 
Jók neve* 
intésének

LÁSZLÓ.

an

I összes 
Imim i 
Ikapcso- 
rtekűvé

prepa-
kerüí-.

kn fhél- 
pig, va- 
ii nthető
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Korlátlanul fcosfcní forgalomba és vághat 
tusolt sertést as a termelő, 

aln teljesítette sertésbeadási kötelezettségét
luiuiszlerianfics rendeletben zot'.áertéspkef ................. **A ininiszlertanács rendeletben 

szabályozta a sertések forgalmát é
levágatását.

A renile’et korlátlan szabad, 
jijaci értékesítést és koriátiaii 
sertésvágási engedélyt biztosít 
az egyéni termelőknek, terme­
lőszövetkezeteknek, tszcs-knck, 
\alaniint ezek tagjainak, ha a 
beütemezett időben, késedelem 
nélkül eleget tettek 1952—53. 
év i hízottsertés beadási köte­

lezettségüknek.
Akiknek nincs seriésbeadási vagy 
szerződésből származó hátralékuk 
és az 1952—53. évre előirt hízott- 
sei iésbiadásj. vagy szerződéses 
kötelezettségük csak ezután lesz 
esedékes, azok csaa 25 ki-ón aluli 
sertéseket adhatnak el. Abban az 
cselben, ha beadási vagy szerződé­
ses kötelezettségük teljesítésére 
már megfelelő süldőt hizlalásra 
beállítottak, szabadon eladhatják 
(jO kilón aluli süldőiket :s.

Aliiig a termelő 1952—53. évi 
«crtésheadási kötelezettségét 
nem teljesítette, c-sak egy ser­
ies levágására kaphat enge­

délyt.
Az. engedély csak akkor adható ki, 
lm a termelőnek nincsen az előző 
beadási kötelezettségből vagy szer­
ződésből eredő hátráléka és ese­
dékes kötelezettségének teljesítését 
hízóra állított sertéssel biztosi ott a. 
Ezek szerint tehát

az a termelő, aki 1952 június 
30 át megelőző időből liátra- 
léliban van, vagy picinek lejárt 
az 1952—53. évi hízottsertés, 
beadási kötelezettségének ha­
tárideje és nem le ,ieskette, hí­
zott-értést. süldőt vagy ma.a. 
cot nem adhat cl. vágási enge­

délyt nem kaphat.

zot‘.sertéseket és saját tenyésztésű 
malacokat, süldőket szabadon érté 
ke.-íihetik.

Minden beadási kötelezettség a'á 
nem cső személy az 1952—53. gaz- 
dasági évben korlátlan mennyiség­
ben vághat sertést, a tenyésztés 
továbbtartás, vagy vágás céljából 
vásárolt sertéseket az ország egész 
területén korlátlanul lehet szállt ‘ 
tani.

A rendelet keményen bünteti 
az üzérkedést.

Termelők és beadási kötelezettség 
alá nem eső személyek sertést to­
vább eladás céljából, vagy más ré. 
szére, illetőleg más megbízásából 
nem vasáru.hatnak és nem adhat­
nak el.

Sertést levágni csak levágási 
engedéllyel szabad.

A sertésvágási engedély egy ser- 
lés levágására jogosít és csak azon 
a napon érvényes amelyet az en­
gedélyen a vágás napjául feltün­
tettek.

Magánfogyasztásra csak 125 
kilós vagy ennél nagyobb élő- 
súlyú seit és t szabad levágni.

Kivétel a kényszervágás esete, de 
ez! is előzetesen be kell jelenteni 
és engedélyt kell a tanácstól kérni. 

Aki «értést engedély né'kiil 
vág le, 5 évig terjedő hörtön- 
biiute'éssel és 5900 forint pénz­

büntetéssel sújtható.
Akit 1951 december 19 utáni idő­
ben fekete vágásért elítéltek, az 
két évig nem kaphat vágási enge­
délyt sem a maga, sem a vele kö­
zös háztartásban élő hozzátarto­
zója részére. Az ilyeneket ki kel!

zárni a sertések szabadforgalom­
ban való értékesítéséből is,

Vágási engedéllyel levágott ser­
lesek után. zsírbeadási kötelezett- 
f^p,1 ke,!| le;i<»íteni. A zsírbeadási 
kötelezettség mennyisége a háztar. 
tpshoz tartozó személyek számától 
lugg. hrről a rendelet külön táblá­
zatban intézkedik.

A háztartási szükségleten fe­
lül levágott sertések után da­
rabonként egységesen 15 kiló 

«írt kell beadni.
A kuidkok és a szabadfoglalkozású 
személyek a második sertés után 
egységesen 15 kiló,zsírt kötelesek 
beadni. A termelőszövetkezetek az 
üzemi konyha részére levágott ser- 
lések után 5 kiló zsírt kötelesek 
beadni. A zsírbeadási kötelezettsé­
get a vágást követő három napon 
belül mindenkinek teljesíteni kell.

A rendelet felhatalmazta a be­
gyűjtési minisztert, hogy kizárjon 
a szabadforgalomból olyan közsé- 

ket, amelyek sertésbegyüjtési 
■ eiviik teljesítésében jelentős mér­
tékben lemaradtak, A kizárás tar- 
Urna alatt ezekben a községekben 
második és további sertések levá­
gására engedély nem adható ki és 
e: lés forgalomba nem hozható.

A minisztertanács rendeleté 
rendszabályokat tartalmaz a koca- 
áílomány fenntartásának biztosítá­
sára. 1 envész.kocát hízóba állítani 
és kötelezettség teljesítésére be­
adni, vagy levágni csak abban az 
esetben szabad, ha a termelő he­
lyette más tenyészkost állított be 

az már lemalacozott.
A rendelet n továbbiakban a 

büntető szankciókat tartalmazza.

Sörkimérés Herettyóujfaluban
■i bereltyóúijO’lui földműves- 

szövetkezet kettes számú ital­
boltját. minden nap igen sok 
sörbarát keresi jel. Annak 
rendje és módja szerint meg­
váltják az egijö venes blokkol 
és a kimérőhöz mennek. IIa az 
illető siet és félórái topogás 
után megkapja a sörét fel­
hajtja és tovább áll, de ha egy 
kicsit ráér, akkor várakozik a 
sör melleti. Megvárja, míg le­
száll a hab.

Ekkor kövankezik a kellemet­
len meglepetés. A három deci 
sör helyeit jó, lm kettő és fél­
deci, de sokszor még ennyi 
sincs n pohárban. At illető sör­
barát kérdést tesz [cl magá­

nak: létezik-e az, hogy valaki 
észrevétlenül behívott a sö­
römbe, vagy inkább különleges 
vegyi összetételénél fogva elpá­
rolgott? Nem, ez lehetetlen! A 
valóság az, hogy a csapos rosz- 
s-vl merle a sört. Ila kérdőre 
vonják ezért, akkor azt. vála­
szolja, hogy „nagy a tumultus 
és nem érek rá megvárni míg 
leszáll a hab'

Ez nem kifogás, hanem a 
dolgozók becsapása. A sörrel 
ne a dolgozók ,,zsebére') taka­
rékoskodjanak a sörkimérő 
csaposok, hanem arra. ügyelje­
nek inkább, hog;/ minél keve­
sebb csorogjon cl feleslegesen.

Olcsóbb lett a péksütemény 
és a száraztészta

A belkereskedelmi minisztérium közli:
Szeptember 1-től a «0 filléres péksütemények ára országosan 50 

fillér. Egyidejűleg a száraztészták közül a tarhonya apriítésztá’c 
metélt és levestészták ára, a cérna tészta kivételével 1,8—30 száza ék- 
ka! csökken.

Az új búza minősége lehetővé teszi, hogy az eddigi választék ki- 
bővítésére a jelenleg forgalomban lévő kenyérfajták változatlan 
fenntartása mellett — a közeljövőben újfajta kenyér, új minőségű 
lisztfajták és péksütemények is forgalomba kerüljenek.

Zöld Károly kubík,
«ki „ss légynek sem ári64

Július közepetáján idősebb pa­
raszt ember nyitott be a debrece­
ni egyetemi klinikák személyzeti 
osztályára és kérte, hogy alkál­

it, kujákok sertésvágási enge­
délyt csak akkor kaphatnak, lra 

.1952 június hó 30-a elő:ti időbői 
sertésbeadási hátralékuk nincs és 
teljes egészében eleget tettek az 
1952—53, évi sertésbeadási kötele­
zettségüknek.

A termelőszövetkezetek és III. tí­
pusú termelőszövetkezeti csoportok 
iagjai háztáji gazdaságuk jói ser­
ié.«: bárkinek szabadon eladhatnak, 
hí a termelőszövetkezetnek, tszcs- 
i:.rík június JU át megelőző időből 
sertésbeadási hátrálékuk nincs és 
f<-ije-ííette 1952—53. évi sertésbe- 
adásj kötelezettségét.

A termelőszövetkezeti tagok 
sertéseinek szabadpiaci értéke, 
sí éséhez a községi tanács 

igazolása szükséges.
A terme, őszövet kezeli és tszcs- 
t ugoK csak egy háztáji gazdasá­
gukban hizlalt sertés levágására 
kaphatnak engedélyt mindaddig, 
"n'ig a termelőszövetkezetnek, 
i'Zcs-n.ek 1952 június 30-án meg­
főző időből serícsbeadási hátra- 
e'ka áll fenn és amig nem teljesí- 
'e;te az 1952—53, évre előirt' hí- 
zottserlésbeadási kötelezettségének 
december 31-ig esedékes részét. A 
inftsoüik sertés levágására csak ak- 
I r kaphatnak engedélyt' ha a sz. 
■»« «* első «eríés levágásához 
i 'Oiri feltételeknek eleget tett és 
az 1953 január 1-től június 30-ig 
erjedő időre megállapított köte- 
ezeUségének teljesítését süldők 

liizóbaáüilásáva! biztosította.
A tszcs kötelezettségének tel- 
lasitése után a háztáji gazda­
ság korlátlanul kap vágási en. 

gedélyt.
^ zemi konyhájuk részére a ter­

melőszövetkezetek csak a beadási 
hótc.ezettség teljesítéséhez szüksé­
ges mennyiségen felül beállított 
«értésekre kaphatnak vágási enge- 
'■e .vt. ha hizottsertésbeadási ter- 

l|óet már maradéktalanul teljesí- 
" ttek. A tsz-ek a közös sertésállo­
mányból csak akkor értékesíthet­
nek sertést szabadon, ha az előző 
időszakra beütemezett kötelezett­
séget te.jesftetíék és biztosították 
J? e?ész évi kötelezettség tel jesl- 
tesél- A terven felül beállított hí-

A NEZŐGAZDASÁG! KIÁLLÍTÁSON
Nagv forgalom van péntek óta istálló- és műtrágya használatú
I » (X / 11 fit 1 f* M X' i - I 11 m 1 I'IaI ifrv 'Zno.. I..1 I. I_C__... , 1V -Un >a Böszörményi-ütőn. Dolgozó pa 

rásztdk"’ '1‘éWtféIöszőVetkezeií ta­
gok, állami gazdaságok dolgozói, 
igen sok gyári munkás és diák 
megy szekérrel, kerékpárral, vil­
lamossal a Böszörményi-úti' me­
zőgazdasági technikumba hogy 
megnézze a Megyei Mezőgazda- 
sági és Állattenyésztési Kiállítást, 
Saját szemével győződjék meg az 
eddig elért kiváló eredmények­
ről.

Lud man Gábor a gugyori Ve­
lő fi termelőszövetkezet ‘munka- 
érdeméremmel kitünteteit télié 
nesze is Lt van a kiállításon 
Nemcsak mint ki ál ti t ó — a leg­
szebb bika gondozója — hanem 
úgy is, mint néző, aki megnézi 
mindazt, ami a kiállításon van. 
Kísérjük végig Lmjman Gábori 
és nézzük meg vele egyitll, mit 
is lehet látni a megyei kiállítá­
son.

A látogatókat kétoldalt elhe­
lyezett piros és nemzetiszínű 
zászlók fogadják és elkísérik egé­
szen az épület bejáratáig, ahol 
bölcs tanítóink és vezetőink szob­
ra van elhelyezve: Lenin, Sztá­
lin és Rákosi elvtársaké.

A földszinti termekben és az 
cinciden a különböző nővénv-, 
a kiváló terméseredmények 
szemléltető bizonyítékai vannak. 
Ludman Gábor mindent sorra 
megnéz. Nem kerüli el a figyel­
mét semmi- Megnézi a hajdúbö­
szörményi Előre tszcs keresztso- 
rosan vetett őszibúzáját,, melyből 
11 mázsás termést csépeltek cl 
holdanként. Azhín az újházi Le­
nin termelőszövetkezeti csoport 
gyönyörű rizsét, mely állandó 
gyomtalanítás, a jó tájajmüvelés 
következtében ebben az évben is 
mintegy 30 mázsát ad. Egymás 
mellett sorakoznak a kimagasló 
eredményt elért termelőszövet­
kezetek, állami gazdaságok ne­
vei, alatta pedig a termények. 
Az emeleti terem sarkában a 
Hortobágyi Trösztnek három 
olyan sütőtöke van kiállítva,

nak eredménye, hogy 500 mázsa 
sülő!Ököt szednek le egv holdról. 
Szép burgonya van a terem má­
sik végében. Egy léikiló körül 
van egy-cgv szem, A késői hideg­
ben majdnem lefagyott, de a hol­
dunkén ti 60 kiló pétisó és a há­
romszori kapálás segített rajta: 
a legszebb burgonya, amit ebben 
az aszályos évben cl lehet kép­
zelni.

Nem is lehet mindent fejben 
tartani, amit itt lát. az ember. A 
hencidai Uj Világ gyönyörű pap­
rikája, a hajdúnánási Dózsa tsz 
kétökölnyi nagyságú körtéje és 
almája, az egyeld VetőTT tsz 12.10 
mázs.ts búzatermése, a 10 kilós 
takarmányrépák, mind a fejlett 
agrotechnika, a nagyüzemű 
dálkodás eredményeiről tanús­
kodnak.

Az egyik teremben szemléltető 
kép mutatja be, hogyan fejlődik 
öntözéses gazdálkodásunk, ho­
gyan lesz évről évre több öntö­
zéses terület és ezzel együtt ho­
gyan nő a terméseredmény és ho­
gyan fejlődik az állattenyésztés 
is.

Ezután a gépek jönnek sorra. 
Egymás után nézi meg Ludman 
Gábor a különböző mezőgazda- 
sági gépeket- Kezdve a kombájn­
tól, egészen a műlrágyaszórógé- 
pig-

A lóistálló előtt olt van Szabó 
Kálmán hajdúszoboszlói egyéni­
leg dolgozó parasztnak Csillag 
nevű lova is, mely egyszerre két 
csikót ellett — van egy 2000 hol­
das tsz miniatűr épülete, amely 
körül sokszor 50 ember is áU: 
nézik a jövő tsz-'t.

Sorban mindent megnéz Lud­
man Gábor. Megáll a merinói 
birkáknál, a szebbnél szebb laj- 
sertéseknél, aztán különösen a 
bajdúszováti Vörös Csillag ter­
melőszövetkezet szénporos égető- 
jénél időz sokat- Hogyan lehet 
olcsón és gyorsan istállót építeni

bajdúszováti Vörös Csillag tsz 
tagjai Ült füstöl az égető, me­
lyet az első napon gyújtottak be 
es a kiállítás utolsó napján sze­
dik belőle a kész téglákat. Ebben 
az évben már 150 ezer téglát és 
120 ezer cserepet égetlek" ki a 
Vörös Csillag tagjai.

Nyolcvan termelőszövetkezet­
ben folyik eddig a megyében a 
léglaégelés. A tervbevett 3 mil­
lióval szemben már 4 és félmillió 
téglát égettek kt. Ez több mint 
másfélmillió forint megtakarítást 
jelent, a csoportoknak.

A tehénistállóban — hátul, az 
épület udvarán mintegy 100 te­
lién van. itt Ludman Gábor nem­
csak a Mezőgazdasági Technikum 

«az- kökény nevű tehenét mely évi 
k ' 752/ liter tejet adott, vagy a Hor­

tobágyi I rüszthöz tartozó elepi 
gazdaság Alma nevű 36 literes 
tehenét figyeli meg, hanem büsz­
kén beszél és mutatja a saját bi­
káját. is, melynek nem igen lehel 
párját találni a megyében. Sok­
sok látnivaló van, szebbnél szebb 
ihatok, 2—3 óra . alatt bizony 
meg sem lehet nézni mindent.

A lóversenyre megyünk el vé­
gül Ludman Gáborral. Csillogó 
szemmel figyeli a nemes mének 
szebbnél szebb ugrásait, hiszen 
ő is szakember ebben, a munka­
érdemérem mellett még három 
érem van a kabátja hajtókáján, 
mely azt bizonyítja, hogy kiváló 
lovas is.

Sok-sok ember keresi fel a ki­
állítást- Már az első nap mintegy 
4500—5000 dolgozó nézte meg, ta­
nult a fejlett termelési módsze­
rekből, hogy hazatérve, a jövő- 
évi munkánál már ő is alkal-

ameiy Így becslés szerint is meg a megnövekedett állatállomány 
van darabonként 25—30 kiló. Az számára — ezt mutatjuk be a

mázzák valamilyen munkára. i?p- 
pen szükség volt a gépház körii' 
ideiglenes segédmunkásra és mm! 
a munkára jelentkező Zöld Károly 
szabályszerűen el volt látva mun­
kakönyvvel és Mo már Lajosná, a 
szülészeti klinika egyik régebbi 
alkalmazottja is ajánlotta, — a.kai. 
mázták.

Zöld mielőtt munkába ál ott vol­
na kikötötte, hogy csak könnyebb 
munkát tud végezni, mert 66 éves. 
Aztán bejelentette, hogy 6 szűk­
szavú ember. aki , a "légynek sem 
árt . Munka után pedig minden 
este hazajár Derecskére.

Amennyire nem ismerik Zöldet 
a klinikán, úgy ismeri és gyűlölt 
Derecskén minden dolgozó. Igaz, 
hogy 66 éves, de ezt nem monda­
ná rá senki. Nem rsoda hogy fia­
in labbnak látszik, hiszen világéle- 
lében sohasem dolgozott, c.-ak 
dolgoztatott és spekulált. Azt el­
lenben kiválóan ériedé. Kijárt a 
piacra, ieste, hogy ,t szegény em­
ber mit visz eladni. Ö zsebbedugott 
kézzel, pénzét csörgetve á lt és 
várt, mint a pók a légyre. Mikor 
aztán látta, hogy nem kél el a po"- 
téka ő vette meg po'.omároo. 
Így segített gyarapítani özvegy 
Békési Sándorné derecskéi indák- 
asszony vagyonát, akinek ő vezet- 
te a gazdaságát. Igaz Békésiné 
nem maradt adósa, attól örökölte 
a 33 hold földet.

Zöld Káro.y

Ma újabb gazdag műsor lesz a 
kiállításon Nyolctól kilencig vá­
sárbemutató. 9-től 11-ig lovasver­
seny, 11-161 12-ig tapasztalatcsere 
értekezlet, negyed 2-t61 3-ig lo­
vasbemutató, 4-től pedig szabad­
tári kultúrműsor fogja szórakoz­
tatni a kiállításra érkező dolgo­
zókét.

szeret a Szoknyái;
Min'd is ügyeskedni. Bár felesége 
és gyerekei vannak. 55 éves korá­
ban tette szerencsétlenné Békésiné 
16 éves cselédjét. Börcsök Piros­
kát. A lánynak gyereke leit Zöld­
iül. A Indák ezt e.ismerte, de fi 
zetni nem akart.

Börcsök Piroska • gyerektartá«t 
követelt. A több éve tartó per. dr. 
Szilágyi István derecskéi ügyvéd 
kezébe került, — ezért nem kap 
semmit Börcsök Piroska. Dr, Szi­
lágyi ügyvéd szerint Zöld fizetés­
képtelen. Pedig a földje megvan, 
csak kiadta kishaszonbérletbe.

Mi az oka, hogy Derecskén min­
denki tudja, hogy kicsoda Zöld 
Káro.y, csak a tanács nem vesz 
róla tudomást. Futni hagyja ezt a 
lelkiismeretlen, harácsoló, vér,szo­
pó piócát és hozzájárul ahhoz, 
hogy Debrecenben egyszerű mun­
kásembernek adja ki magát és el­
keveredjen a becsü.etes dolgozóit 
között. Ideje lenne számonkémi 
Zöld Károlytói viselt dolgait és ala­
posan megnézni, mi van a „zárkó­
zott-ága” mögött.

Lévaj Endre,



A K OMMUNIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK ORSZÁGÁBÓL

A SZTÁLINGRÁDI VIZIERŐMŰ
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Ma két éve, V.1Ö0 augusztus '31-én telték közzé a Szovjetunió 
Minisztertanácsának határozatát, amely egymillióhétszázezer 
kilowatt teljesítményű Sztálingrádi Vtzierőnm megégiléséről 
szól. A hatalmas vizir.rónai létesítése mellett 13 millió hektár 
hild terület öntözése és vízellátása céljából megépítik az óriási 
sztálingrádi víztárolót, a Volga—Urai közötti hajózható főcsa­
tornát' és sokezer kilométernyi öntöző csatornahálózatot■ Ez az 
egyetlen víztároló és csatorna sokkal nagyobb területet lát majd 
el vízzel és öntöz, mint amekkora egész Magyarország-

A Volga vize "a Káspi melletti alföldön mintegy hatmillió hek­
tár most még sivár és száraz, nagyon termékeny földet fog ön­
tözni és további másfél millió hektárt a csatorna északi részén. 
E földeken valósággal millió számra fognak legelészni az állatok. 
Ez a ma még sivár vidék új életre kél-

A Volga a kommunizmusba folyik
L1 mlékszeni' amikor Kínokban, a 
*J topolyaiak árnyékában, Zsuk 

eh tár# elmésclte a Kremlben tar. 
lőtt értekezlet lefolyását, amelyen 
a kommunizmus egyik nagyobb 
építkezéséről határoztak. Úgy 
Hint liogy még a Volga is elcsen­
desedő t, nem csörgedezett, lia',1- 
gatta az elbeszélést, hogyan dön­
töttek sorsa felett.

Sztálin elvtárs a térképhez lé 
péti. Arról beszélt, mire használ­
óik fel a Volga óriás mérhetetlen 
energiáját. Elsősorban öntözésre,
. szárazság elleni harcra. Áramol 
kell szolgáltatni az ország középső 
részének is, ahol nem elegendők 
az energiaforrások.

W, ztá'in elvtárs figyelemmel ki. 
séri a hidrotechnikai építkezé­

sek minden fontos mozzanatát.
Dolgozószobájában születnek meg 
;l nagy építkezések tervei, amelye­
ket azután az egész ország meg­
valósít, Miután kidolgozták az 
építkezés tervét. Sztálin elvtárs 
lépésről-lépésre követi a végrehaj­
tás menetét...

Ilymödon a jövő jelenünkké 
válik. Képzeletemben már most Iá- 
lom a korai sztálingrádi reggelt 
1956-ban. Messze a távolban lát­
szik a nagy gát. A napfelke.te ró­
zsás fényében egyálta an m m ma­
gas cs messziről nézve nem js lát­
szik Szélesei'k. A betonból készült 
vízlebocsátóba behelyezik az utol­
só táblát, elzárják az utolsó sza­
kaszt — és a Volga, a Nagy Volga 
csodálkozva áll meg ennél a fal­
nál, A meglepetéstől meghökkent 
ravasz, harcos íejedelcmnő egy 
pillanatra tétovázik.

Csend van. Köröskörül semmi 
sem mozdul. Talán maga a föld 
is megijedt, óvatos lelt és figyeli 
a folyó elkeseredett küzdelmét az 
emberrel. De már késő. Illába űr. 
jung a Volga. Egy évvel ezelő.t 
még harcolhatott, amikor az em­
ber a folyó medrének csak a felét 
zárta cl az ideiglenes földgáttal.
\ csata már befejeződött és a ha­
talmas fal r|zárta a folyó útját. És 
mintha a Volga megértené, hogy 
céltalan a küzdelem, lassan hátrál­
ni kezd.

$ atosinkáná] víz alá került a 
*J homoksziget. Eltűnt a part­

menti földszalag, amelyen még egy 
héttel ezelőtt az építők munká-s- 
'■ onata közlekedett. A Volga eljut 
a százados tölgyekhez és az óriási 
Iák megpillantják magukat elő­
ször a víz tükrében, csodálkozva 
bámu.nak és sehogysem tudnak 
beleüli önmagukkal, \ latosinkai 
kertek virágbaborulva fogadják a 
Volgát. A fehér fák mintha ha­
sasak lennének, visszatükröződnek 
a vízben. A madarak vidám tava­
szi csicsergéssel iidvözlik a folyót.

A Volga pedig egyre tovább és 
tovább hömpölyög vissza Sztá in- 
grádtól. Már elöntötte az árterü­
letet, Elérte az árterület feletti 
első falut: Pogromuojet. A háza. 
kát már régen elszá'lították a fo­
lyó partjáról, de a Volga mintha j 
nem akarna eltávozni régi halász 
barátaitól, ismét egészen mcgköze. 
üti a falut Ünnepelnek a kolhoz- 
parasztok. Nagy az öröm Niko'sz,
Kjkov és General falvak lakosai 
között. Emelkedett a Volga szint­
je Kamisinnál, hullámai simogat­
ják a szartovi partokat. A folyó 
maga sem vette észre, hogyan ala­
kult át kéktengciré.

,,Mi történt? AlicSoda akadá’y?"
Izgulnak az Oka és a Káma, a 
Gsuszovaja és a Vjatka. valamint 
a nagy folyó hétezer 1 is- és nagy.

leánya, amelyek segítségül kii'dik 
Volga anyjukhoz a tavaszi vizek 
bővizű áradatát. A folyó pedig 
megáll a beton falnál — hatalma. 
San megtijhodva még erősebb, 
mint volt — a hullámok beleütköz­
nek a gát lejtős falába és fehér 
babokká zúzódva hullnak vissza.

A vízierőmű épülete űgyszó.ván
^ nem látható. A legnagyobb 

berendezések a föld alatt, a gát tes­
tében a sztá ingrádi tenger fene­
kén rejtőznek. Nem érti. a Volga, 
milyen sorsot készített elő számá­
ra az ember. A folyó még mindig 
csodálkozva á 1 még mindig csend 
van köriiskörii'. De íme lassan en­
ged, felemelkednek az acélajtók 
és a Volga megértet e. kitalálta, 
mit akarnak tőle. Minden erejével 
az egyetlen számára nyitvahagyott 
kijáratba önti vizét és dühösen 
nekilátnád az óriási turbinák lapát­
jainak, el kezdi azokat lassan for­
gatni.

A turbina lapátja meg'ette 
első fordulatot!

A leigázott Volga partjához 
zeledik a győzedelmes ember, 
glgmegy az új város utcáin, 
város a kutatók lakótelepe helyén 
nőtt ki. zöUliiiő fák és kertek 
mélyén megbúvó házak ablakai­
ból üdvözletek röpködnek felé. 
Az ember végigmegy az árnyékos 
parton, az akácok aranye-sővcl kí­
sérik. Kiér a Sztálingrádi-tenger 
partjára ahol megnyílik szeme 
elölt a felhőtlen, végtelen májusi' 
ég.

17 z az ember az építők legjobb- 
ja, a kiválók közül a legjobb. 

Lehet, hogy betonmunkás, aki 
meglepte a világot Sztahanovista 
munkateljesítményével vagy az 
óriási lépkedő ekszkavátor gépé­
sze — főisko'ai képzettségű mun­
kás. Vagy tervezőmérnök, aki me­
rész technikai javaslatot tett egy 
ai»Mwi»«niir»ninwiuii»i«i> untai <■—

bonyo'ult probléma megoldására 
és ezzel közelebb hozta az ünnepi 
napot. Az js lehetséges, hogy a 
nagy épí kezes felderítőjét, egy 
kutatót fognak a legkiválóbbnak 
minősíteni. Éltkor a gát tetejére 
fölszalad a napbarníttota, hatal­
mas Guszarov elvtárs, vagy lé'én- 
ken fellép a kis Tonya Koroljova. 
vagy határozott léptekkel indul az 
expedíció pártszervezetének veze­
tője. .legorov elvtárs... De akárki 
is legyen, a legjobb a legjobbak 
közül odalép az elektromos vezérlő 
táblához és fordít egyet a Sztá'in. 
grádi-GESz kapcsolóján.

Bekapcsolták az (,lső áramot!
A migyfesziiUségű távvezeték 

csipkés árbocai végigfutnak a ha­
zai földön. Északon — Moszkva 
felé, délen Asztrahánban, Acél- 
karjukat kitárva tartják a vezeté­
ket, szállítják a nagy foyó ener­
giáját, Az elektromosság azért 
hatalmas, mert végtelenül osztha­
tó. És úgy, ahogy a Volga a saját 
erejét ezer és ezer kis patakból- 
folyóból gyűjtötte össze hatalmas 
fo'yatnmá. ugyanúgy folyik most 
széjjel a vo gai energia ezer és 
ezer patakba. Fül ez az erő a ma­
gas vasárbocokon és egyszerű fa­
oszlopokon a kolhozokba, a gyá­
rakba és bányákba színházakba 
é.s iskolákba, a mi lakóházainkba. 
Az én moszkvai házamba js, ahol 
régóta várják ezt az üzenetet a 
Volgáról, a feleségem- a kis'á- 
nyaim, O'ga és Tatjána, és még 
másutt ki tudja, hányán. A sztá­
lingrádi áram szétfut az országban 
és mindenütt boldogság virul nyo­
mában.

A himnusz ünnepélyes hangja 
hallatszik a gát tetejéről és e'árad 
hazám lenge rei, virágzó mezői és 
legelői- bokrai és erdei felett. Ez a 
dal am mindenütt hirdeti a szovjet 
ember nagy győzelmét.
'T'avaszí virradat ragyogja be a 

földet. A reggel már uralko­
dik a világ felett. A fénylő nap. 
sugarak füzében magasztos szobor 
emelkedik. Mélyen a iengerbe- 
nyóló födnyelvre építették Üt és 
úgy lűiiik, hogy a kék hullámok­
ból emelkedik egyenesen az ég 
felé a legnagyobb ember alakja, 
akinek lángesze teremtette mind­
azt, ami Itt létrejött azé az embe­
ré, aki mindenkinél e óbb előre 
látta ezt a boldog napot.

(Részlet Ga.aktyionov—Agra­
novs zkjj: Egy nagy építkezés 
hajnala c. könyvéből.) 
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Távolbalátó központ Moszkvában
— Halló, itt Moszkva, itt 

Moszkva beszél.
Már több mint 25 éve köszönti 

a világ dolgozóit a Szovjetunió 
[óvárosának rádiója. Negyedszá­
zada épült Sabolovkán a moszk­
vai leadó antennája Azóta per­
sze már számos hatalmas leadó­
állomást építettek, de a sabolov- 
kni antennatorony még ma is 
megteszi kötelességéi. Most innen 
sugározzák a moszkvai távolba­
látó központ adásait.

Az új technika alapján épített 
távolbalátó központ leadásai 625 
sorra bontott képeket továbbíta­
nak és így a Szovjetunió televí­
ziós áldomása közvetíti a világon 
a legkorszerűbb távolbalátó adá­
sokat,

írók, költők, zeneszerzők, ren­
dezők, művészek számolnak be 
alkotásaikról, de megjelennek a 
televíziós adások üveg ernyőin 
a Szovjetunió legkiválóbb szta­
hanovistái, a termelés különböző 
ágaiban kitűnt dolgozók is- Va­

sárnaponként a gyerekek számá­
ra külön úttörőmíísort közvetíte­
nek.

Nagy' közönségsikere van a leg­
újabb szovjet s külföldi filmek, 
zenés és drámai színmüvek és 
cirkuszi előadások közvetítésé­
nek. Az izgalmas labdarúgó mér­
kőzéseket is otthonukban szur­
kolhatják végig televíziós rádió- 
készülékkel rendelkező moszkvai 
dolgozók,

A legutóbbi időkben úgyneve­
zett kombinált adásokat közvetít 
a moszkvai televízió, az előadá­
sok cselekményébe filmrészlete­
ket szőnek bele, A nézők elő; 
városok, kolhozfalvak, gyönyörű 
tájképek tűnnek fel és mindez 
kibővíti a leadásra kerülő darab 
cselekményét és fokozza művészi 
hatásúi.

A szoviet távolbalátás a tudo­
mányos technika legújabb vívmá­
nyai alapján fejlődik tovább és 
egyre több dolgozó lakásában 
elevenedik meg a moszkvai tele­
vízióállomás adása

MW$M myxwxK-yc-

Vilitor Korzinkin és Viktor Szokorjev a televíziós adó technikusai 
ideiglenes antennát szerelnek fel az egyik moszkvai ház tetejére

Szöveteié Rsezőgazdasági gépekkel segíti 
a fjemet Oemolialus tótarsaságel

Újabb nagy mezőgazdasági gép- 
szállítmány érkezett a Szovjetunió­
ból a Német Demokratikus Köztár­
saságba. Az új szállítmány a többi 
között huszonhét gabonaszárító 
berendezést, 150 burgonyaiiltető- 
gépet és répabegyüjtő kombájno­

kat; valamint a kombájnhoz szük­
séges Vontatógépeket tartalma­
zod.

[■
le a Berlin

értékes szá.lítmány megér- 
kor lelkes ünnepség zajlott 

Neuenhagenmelletti
pályaudvarán

A nyolcszáz esztendős Moszkva 
cvröl-cvre fejlődik, fiatalodik, 
épül és szépül. Hatalmas lendü­
lettel folyik az építkezés, középü­
letek, kulturális és jóléti intéz­
mények magas épületei emelked­
nek, és egyre szaporodnak a 
lakóháztömbök. A mull esztendő­
ben a szovjet főváros dolgozói 
725.000 négyzetméter alapterületű 
írj lakást kaptak a tervben elő­
írt 710.000 négyzetméter helyeit- 
1952 még ezt a hatalmas teljesít­
ményt is túlszárnyalja: ebben az 
évben «750.000 négyzetméter alap- 
területű lakásnak kell elkészülni.

Induljunk el

a Leningrádi-uton
a szovjet főváros egvilc legszebb 
és legfontosabb főútvonalán. Aki 
évekkel ezelőtt járt erre, bizony 
nagyot nézne, hogy nány hatal­
mas középület és sokemeletes 
lakóház éjiült fel azóta. És folyik 
a lázas építkezési munka most 
is: egyedül a l.eningrádi-úton 
több, mint százezer négyzetméter 
alapterületen tizenhat óriás, sok­
emeletes lakóházat építenek.

Az egyik új ház a Pravda-uteá­
hoz csatlakozó háztömb egységé­
ben épül, s a Leningrádi-út 22— 
21, számot viseli majd. Az új ház­
óriás hármas tagozódásit lesz, 
kétoldali 7—7 emeletes szárnnyal 
középen 11 emeletes épülettel. 
Földszinti helyiségeiben az új 
gyermekpolikJj.nikát helyezik el, 
tökéletesen felszerelt, korszerű, 
rendelőkkel és gyógytermckkel, 
az emeleteken — ‘ összesen 5300 
négyzet méter alapterületen —

SÉTA AZ EPULO 
SZÓ FJET í O VÄ It OSB 4IV

Á SzovjeMór117 új, korszerűen felszereli la­
káshoz jutnak a moszkvai dol­
gozók. A földmunkák már ja vá­
jta ti folynak, a hatalmas épülete; 
1933-ban adják át rendeltetésé­
it ek.

Folytatjuk a sétái- A "Vrubel- 
utca csendjét is az építkezés-lük­
tető ritmusa veri fel, két szép 
lakóházat emelnek, itt is új laká­
sok sokasága várja a szovjet dol­
gozókat. A Malaja-Peszcsanaja 
utca mellett derékszögben két új 
utcát nyitottak a

Yolokalomszki-úi
felé. Az ill épüld háztömbben 
emelkedik majd a nehézipari 
üzemek építkezési minisztériuma 
tervezőintézeteinek hatalmas há­
za, amely homlokzatával a hősi 
emlékű volokalamszki országút 
felé tekint. Mellette nyolcemelé- 
tes lakóépületet emelnek, amely­
ben 10875 négyzetméter alap- 
területen 232 lakás lesz, ezen­
kívül helyet kap az épületben 
egy gyönyörű napközi otthon is, 
a földszinten pedig üzlethelyisé­
gek lesznek. A tervezés gondos­
kodik arról is. hogy a házóriások 
közölt levegős terek’ maradja­
nak. egv hektárnyi területet tar­
tottak fenn, ahol gyermekjátszó­
tereket létesítenek, a környéken 
pedig virágokat bokrokat "fákat 
ültéinek.

gyönyörű parkjával és szökőkút, 
j avail a moszkvaiak egyik kedveli 
pihenőhelye. Eddig is egyik leg­
szebb pontja volt a szovjet fő­
városnak, a jövőben azonban 
még szebb lesz. A téren állítják 
fel Jtirij Dolgornkij. Moszkva 
megalapítójának hatalmas szob­
rát. A tér egyik részén szép lakó­
házi ö-mb emelkedik, ehhez szo­
rosan kapcsolódik most majd az 
újonnan épülő hétemeletes "lakó­
ház, amelyben 4018 négyzetméter 
ntápterületen 99 szép új lakás 
lesz, A tér másik oldalán emel­
kedik a Marx-Engels-Lenlm Inté­
zet épülete, amelyet a közeljövő­
ben átalakítanak, s ezzel egysé­
ges építészeti stílusúvá teszik, 
összhangba hozzák a Szovjet-tér 
épületeit-

Érdemes ellátogatni

Izmajlovo-bo,
ahol talán legjobban felmérhető 
az a hatalmas építési lendület, 
ami a szovjet fővárosban folyik". 
Izmajlovo nem is olyan régen 
még kis falu voll a hatalmas 
Moszkva mellett. Még 1945-ben is 
beépítetlen területek terpeszked­
tek az apró viskók mellett, A 
Nagy Honvédő Háború befejezé­
se után lázas ütemben megkez­
dődlek az építkezések. A viskók 
és üres mezők eltűntek, helyü­
kön ha [aim as lakóh’iiztömbök

épültek fel, s az egykori kis falu 
egybeforrott Moszkvával, a fővá­
ros Sziámi-kerületével, ’izmajlo- 
voban egyedül a nyugati vidékek 
olajkitermelő főigazgatósága húsz 
új házat építtetett, nmeiyekbei: 
a Szovjetunió olajipari miniszté­
riumának szervezeteinél és vál­
lalta Iáinál dolgozók találtak ké­
nyelmes, szép otthont.

Az építkezés fejlődése
tükröződik a .,3zokolnyiki’‘-!;u!- 
turparkban rendezett kiállításon. 
A szédületesen fejlődő szovjei 
epítotechnika új vívmányai sora­
koznak fel: nagyszerű gépek új 
építőanyagok, az emberi munkát 
megkönnyítő és az építés üteméi 
meggyorsító szerkezetek és al­
katrészek. A moszkvai épílkezc- 
sexnél egyre nagyobb szerepel 
kap az előregyártón elemek ösz- 
szeszcreléséve1 történő építkezés. 
A Központi I udoniányos I pari - 
Epdeszefi Kiírató fnlézet bemu­
tatja. egy ház teljesen elkészült 
lalmezőjét. A fahnező magassá- 
ga 3.3, szélessége 3.2 méter é; 
inasszivitására jellemző hogv sú- 
;va . közel három tonna. Külső 
laisikja kerámialapokkal bori- 
iotl- A kiállításon bemutatják az 
előre elkészített óriás vasbeton­
lemezeket is, amelyekkel egész 
szobát lehel befedni. Az előre­
gyártóit elemek alkalmazása 
megkönnyíti az emberi munkál.

k értékes munkaidőt takarít 
meg és hatalmas távlatokat nvit 
a modern építkezés előtt. Az új 
építkezések gépeivel eszközeivel 
és ütemével a házak,valóban — 
a midből nőnek ki,»,.
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Az Építő- Fal 
ipari dolgozók í 
rendezésében ma I 
zánkban az Építőll 
rakat, napfényes I 
más alkotásokat 
sereglenek ebből I 
össze, hogy felniéi 
két — és még t| 
előre a jövőbe.

Az építőmunkál 
esült tagjai társai! 
tunk útmutatását I 
sorokban küzdenq 
felépítéséért. K i I 
I) 1 k József, C z [ 
vét az egész megj 
ország ismeri és ti 
fe! minden létesül 
ranyai úti é'.munkj 
biharkercszteri Já

Milyen egy dé 
csiszolóműhelybe 
zúg, magasra pi 
iák, ülőkék lü! 
met; Néha a uyi 
sókon” apró ko 
— utá.»pótló Ián 
pék mellé száll! 
gól.

A bejárat mell 
szoló gépnél fi 
mozgású férfi sí 
dósán kiképzett i 
vászomzaiagra, i 
készülő székek ii 
ti. Ki ez az embi 
Murvai András 
ország egyik Jegj 
aki S50 nappal ; 
augusztus 21-én 
5 éve» tervét.

Gyermekkorán.: 
úti kis egyszoba- 
mi miig arró. á 
gyári munkás 'es 
voltak akkor, az 
táján a gyárak? 
utcai üzem is csu 
bódéból, épületre 
gyobbakba, a V; 
hánygyárba pedig 
va. sem lehetett 
András harcát a 1 
ragfűzéssel, össze: 
Még 12 éves sem 
nem tehetett má-i- 
testvérek, két fiú. 
kellett a kenyér. . 
bérkocsist még az 
rú a att elragadta 
nagy család tánias 
a legidősebb nővé 
vállalt munkát, ö 1
m 3 kisebb nagyol 
kát amit petroleut 

■ görnyedve, sokszor 
-ZI ettek mindnyáj, 
serves évek voltak 
szer tűzrevaló nélk 
gyosan húzták ki 
havat kavart, a lak 
gyott és ők remét 
mást kérdezgették: 
m • Lesz-e egyszer 
háromszori étkez 
Torkig voltak már 
kációvai”. Hiszen r 
zsöltek, karácsonyt 
luk még száraz kei 
a* asztalra.

Ma visszagondol 
«vekre egy kicsit 
®indez. De sosem !

élnek még ébrei 
en azok a reggele 

v«rei rongyos ruhái 
a Dohánygyárral 

többi, a hányatott
Műm - is nézeM*lős utcai cipész 
bgy szűk szoba, - 

izes tálak szersz; 
nan zsámli. Innen, « 
“ft61 kellett a 

csaftok után szalai
megfoldozott
pengő bérért. 1

tozoit ett- de az él 
‘°zott, nem lett jobb.
Ä,1945 h°zto el. 

«, uk az élet kapu 
a napokban 1’ ."°gy Murvai e***** MKpto , K

M I
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közvetite-

|e van a leg- 
leli filmek, 
lumivek és 
tözvetitésé- 
krúgó niér- 
kban szui'- 
kiós rádió- 
p moszkvai

úgyneve- 
|at közvetít 
laz előadó­
im részlete­
zők előtt 

gyönyörű 
és mindez 

jtilő darab 
Éa művészi

Its a tu dő­
li bb vívmá- 

tovább és 
j lakásában 
Izkvai te te­

chnikus ai 
tetejére

inhoz szök- 
tarta'ma-

tiy megér- 
Is cg zajlott 
Ecuenhagen

|ri kis falu 
, a fövá- 
izmajlo- 

|t: vidékek 
Jisága húsz 
|m elyekben 

miniszfé-- 
léi és vál­
laltak kv-

Ifődése
liyiki'‘-ku!- 
piállításoii. 

Jő szovjet 
[nyal sor a- 
] gépek, új 
Iri munkát 
lés ütemét 
lek és al- 
1 cpítkezé- 

szerepet 
cinek ösz- 

l építkezés, 
los Ipari­
iét bemu- 

elkésztilt 
;n aga ss á- 
711 é er és 
hogy sú- 

na. Külső 
kát bori­

it látják az 
vasbeton- 

Écl egész 
[Az előre- 
Ikalmazása 

1 munkát. 
|t takarít 
ltokat nyit 
lőtt. Az új 
eszközeivel 
Tahiban —
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Az Építő- Fa- és Épitőanyag- 
ipari dolgozók szakszervezetének 
rendezésében ma ünnepeljük ha­
zánkban az Építők Napját. Uj gyá_ 
rakat, napfényes lakásokat, hatal­
mas alkotásokat formáló emberek 
sereglenek ebből az alkalomból 
össze, hogy felmérjék eredményei­
ket — és még tovább nézzenek 
előre a jövőbe.

Az épjtőmunkások ma megbe­
csült tagjai társadalmunknak. Vár­
iunk útmutatását követve az első- 
sorokban küzdenek a szocializmus 
felépítéséért. Kiss István, F a- 
b i k József, Czukor Anna ne­
vét az egész megye, sőt az egész 
ország ismeri és éppúgy ismerhető 
fel minden létes/Lményben: a Ba­
ranyai Vili élmunkás lakásoknál» a 
hiharkeresztesi Járási Pártbizott-

építők napja
säg székhazánál, a Hortobágy, 
puszta új telephelyeinél a legjob­
bakat követő ezrek és tízezrek al 
kotó keze.

A múlt sötét napjai a mindenna- 
p, kenyérért folyt sztrájkok lilán 
ma már nem kell egyetlenegy kő­
művesnek, ácsnak, vasbetonszere­
lőnek. segédmunkásnak sem a 
munkanélküliségtől félni: állvány-
frdö ?V,?ész orszÁS’ van munka 
bőven! Sót, ezt a munkát egyre 
tökéletesebb modernebb gépek és 
a Szovjetuniótól átvett ' élenjáró 
tapasztalatok js segítik,
A Ma ezrek és tízezrek ünnepük az 
Építők Napját. Az építők hajdú- 
biharmegyei bizottsága is gazdag 
műsort állított össze. Debrecenben 
az ünnepi műsor reggel 8 órakor

SDorttel k‘ • A Épitők na8iyerdei 
sporttelepen női es férfi kézilabda
mérkőzések, futballmérkőzések
1 esznek A délutáni események so­
rán Hódos Imre olimpiai bajno­
kunk, valamint Németi Gyula 
resztvételével birkózó műsor lesz 
A műsor keretében Hódos Imre 
sípossal mérkőzik. Az olimpiko­
nok közül Tóth Lajos tornászbaj. 
nokunk is bemutatja tudását a tor- 
naszbemutató keletében. A délutá­
ni műsort ökölvívás zárja Le.

Lsle nagyszabású kultúrműsor, 
fi.melőadás, tűzijáték, az Obraz- 
cov bábszínház előadása szórakoz­
tatja a megjelenteket, A műsoron 
szerepelnek a Csokonai Színház 
részéről Szedő Lajos és Angyal 
Sándor színművészek. A műsor 
után éjjel két óráig tánc.

Mjiyen egy délelőtt a bútorgyári 
csisxolómfiheiyben? Sokfajta gép 
zúg, magasra polcozott szektám 
iák, ülőkék töltik meg a tér. 
met. Néha a nyitvamaradt „folyo­
sókon” apró kocsik gördülnek el 
— után pótló láncok, melyek a gé­
pek mellé szállítják a friss anya­
gok

A bejárat mellett, az egyik csi­
szoló gépnél feketchajú, gyors- 
mozgású férfi serénykedik. Gon­
dosan kiképzett támlákat rak fe. a 
vászonszalagra, majd az exportra, 
készülő székek ülőkéjét gömbölyí­
ti. Ki ez az ember” Megismeijilk. 
Murvai András sztahánox.ista, az 
ország egyik legjobb gépmunkása, 
aki 850 nappal a határidő előtt» 
augusztus 21-én délelőtt befejezte 
5 éves tervét, ,,v;

Gyermekkorában a Böszörményi­
úti kis egyszoba-kony'nás lakásban 
mindig arró. álmodozott, hogy 
gyári munkás lesz- belőle. De hol 
voltak akkor, az 1920—25-ös évek 
táján a gyárak? A mai Salétrom­
utcai üzem is csupán, csak néhány 
bódéból, épületrészből állott. A na 
gyubbakba, a Vagongyárba, Do- 
liánygyárba pedig még protekció­
vá sem ‘elletett beju ni. A kis

Murvai András útja

As első debreceni 
építőmunkássztrájk története

Az Építők Napja alkalmából elmondta : 
Labancz András 82 éves kőműves

András harcát a kenyérért művi- -- ,y . — • ----- :-------
tágfűzéssel, összeállítással kezdte. forma!ni- M»kor sza.agra került
Még 12 éves sem volt ekkor» de 
nem tehetett ma-kép. Öten voltak 
testvérek, két fiú, három leány 
kellett a kenyér. Apjukat, az öreg 
bérkocsist még az első világhábo­
rú a.alt elragadta a halál. Mikor a 
nagy család támasz nélkül maradt, 
a legidősebb nővére virágüzletben 
vállalt munká-t. Ő hordta aztán ha­
za a kisebb nagyobb megbízatáso­
kat amit petróleumlámpa mellett 
görnyedve, sokszor még éjfélig ké­
rhettek mindnyájan. Nehéz- ke­
serves évek voltak ezek. Nem egy­
szer tűzrevaló nélkül, éhesen, ron­
gyosan húzták ki a telet. Ä szél 
havat kavart, a lakás ablaka befa­
gyott és ők reménytelenül, egy­
mást kérdezgették: lesz ebből ki­
ll- Lesz-e egyszer jó ruha, napi 
háromszori étkezés, tűzrevaló? 
Torkig- voltak már az „úri prédi­
kációval”. Hiszen mikor azok dő- 
zsöltek, karácsonyt ünnepeltek, ná. 
luk még száraz kenyér sem jutott 
az asztalra.

Ma visszagondolva ezekre az 
evekre egy kicsit távolinak tűnik 
mindez^ De sosem lehet elfelejteni, 
u élnek még ébren az emlékezet­

űén azok a reggelek» amikor test­
vérei rongyos ruhában vágtak ne­
ki a Dohánygyárnak... aztán a 
többi, a hányatott nap: az inas- 
Mjék- Hogy js nézett ki az öreg 
Miklós utcai cipésznél a műhely? 
Égy szűk szoba, — az asztalon 
cdifzes tálak szerszámok, a sarok­
én z-sőrnli. Innen, ebből a szűk 
börtönből kellett aztán a ,»kund- 
csaftok" után szaladgálni, szállíta­
ni a megfoldozott cipőket, havi 
u—6 pengő bérért. 1939-ben ugyan 
segéd lett, de az életük nem vál­
tozott. nem lett jobb. A szebb, jobb 

.MM 1945 hozta el. akkor nyílt ki 
e <MtÜk az Met kapuja.

Most a napokban volt három 
éve, hogy Murvai etvtárs mint új 
uHttkfe átKSfite, a torát köwőbét.

Szép nap volt ez, — "olyan régen 
várt; ünnepi. Antikor végig ment 
az irodán, a vereie-nytáblák mellett 
úgy érezte magát, mint az a régi 
Böszörményi.úti „srác”, aki újból 
á módik. Vajóban álom volt ez — 
igazi álom! Az út, ha 20 évvel ke- 
söbb is, de ide vezetett az üzembe 

Még most sem lehetne talán két 
szeres sztahanovista, ha nem ál­
lott volna előtte Fekete Sándor pél­
dája. Fekete Sándor már akkor is 
az üzem legjobb dolgozója volt. 
Murvai elvtárs titokban megfigyel­
te milyen ügyesen kezeli a bútor, 
lápokat» milyen gyorsan forog a 
keze. az esze. Miért ne Lehetnék én 
ilyen? — te te fel magában a kér­
dést? — Mi az akadá.ya? Újítani 
kell ? Azt is megcsinálom . ., —

:Spk , .átHíáflán éjszakába került 
ugyan, de valóban, megcsinálta. Ak­
kor még kézzel csiszolták le a 
g-táni.ák végét. Las-ú és meglehe­
tősen nehézkes volt ez. Murvai 
gépre vitte a műveletet, addig 
spekulált, míg sikerült. Mikor kész 
leli, háromszor gyorsabban csi­
szolt meg egy széktámlát, mint az­
előtt. Ha-onló volt a dolog a fel­
tárnia fejelésnél is. Ezt ugyan gép­
pel» dobcsiszolóval végezték, de 
nem tudtak neki tökéletes véget

is, egycsapásra a minőség is meg­
oldódott, a termelés is gyorsabb 
lett. Ezzel a módszerrel ért el az­

tán Murvai 
előtt 200-

András tavaly, tavaly 
250 százalékot. Kiváló 

eredménye nem bűvös dolog. Egy 
szerű nyitja van az egésznek: a 
dolgozó nép hazája iránti végtelen 
szeretet, az új iránt való szüntelen 
érdeklődés.

Most augusztus első felében mi 
kor az új normával is elérte a 220 
százalékot, már tudta» rövidesen 
befejezi az 5 éves tervet. Az Al­
kotmány ünnepe- tiszteletére újabb 
teljesítmény emelést vállalt, de ter­
ve befejezéséről nem beszélt. Meg. 
lepeléinek szánta. Augusztus 18 án 
már csak hat nap volt a teljesítés­
ből hátra, 19-én három és fél nap. 
Akkor váratlan akadály jött közbe. 
Nem működött kifogástalanul a 
gép. Nem nyugodott addig, míg 
meg1 nem csinálta.'" És amire ő is 
olyan türelmetlenül várt, az 
augusztus 21-én délelőtt 11 órakor 
sikerült. Befejezte az 5 éves ter­
sét. Az örömhír percek alatt ter­
jedt el az üzemben. Körülfogták 
munkatársai, -barátait" gratuláltak 

Fent az emeleten, ahol a ver- 
s-myfeielős székel, egy kis papír­
lapon ugyancsak erről a győzelem- 
rő. lehet olvasni, Csak részleteseb­
ben, a hónapok teljesítményét is 
liiégitmcrve. Nem nagy ez a papír­
lap,'.de ahogy az ember a számokat 
átfutja» jdy bizton érzi: nagy tet­
tek vannak mögötte; a ma harcos, 
új társadalmat formáló embereié!

Sok évtizedes harcos múltra né­
zünk vissza, mi épitűmunkdsok. 
hevesen, egyre kevesebben va­
gyunk azonban, akik élő tanúi 
azoknak az időknek amikor éb­
redezni kezdett az ' építőmunká- 
sok öntudata. az első láng fel­
lobbant lelkűkben a- elnyomás 
a kizsákmányolás ellen.

1698. Úgy hiszem, ez az év volt 
Debrecenben öntudatra ébredé­
sünk. felszabadításunkért folyta­
tott harc hajnalának kezdete

Nyomorgó, éhes, meglopott 
munkások lesték a- alkalmat hol 

l ehet néhány garast keresni 'falat 
tenyérre. Én is közöttük voltam 
akkor már katonaviselt, tapasz­
talt fejjel. Mit láttam eddig: a 
munkásé a nyomor, az uraké a 
joy, a törvény. Ezért: is szabhat­
tak meg a béreket kedvük sze­
rint. A cm szólt abba senki. Ez év 
nyarán egyetlen munka volt egész 
Debrecenben: a városháza tata­
rozása. Lestük. mi, éhesek — a 
kezdést. Többszáza, n jelentkez­
tünk. Néhány tucat kellett. így 
aztán a vállalkozó, l'isza István 
egykori pajtása olyan mérhetet­
len pimaszsággal állapította meg 
a bért, hogy ökölbeszorult a ke­
zünk. Nem órabért szabok, ha­
nem napi egy forintot.

Hiába mentünk a gazdához, 
hogy ebből nem lehet megélni'. 
— Van, aki ezért is eljön — 
mondta S valóban az építkezés 
körül hajnaltól estig, míg mi dol­
goztunk, kisebb-nagyobb csopor- 
tok úgy lesték az állványt, mini 
éhes gyerekek a dúsan rakott ki­
rakatokat. Hát ezekre számítok 
a vállalkozó úr, amikor clutasí- 
totla kérésünket, De rosszul szá- 
mílotlt. Másnap reggel — egy éj­
szakai tanácskozás után —"mi is 
csak az állványok alá álltunk- 
Elterjedt a városban a hir: 
szlrájk. Megkezdődött a debrece­
ni kőművesek első sztrájkja. Ki­
vonultunk mindnyájan a nagy­
erdei sz'lráiktanyára. S hiába 
édesgette a vállalkozó ígéretek­
kel a munkanélkülieket, hiába 
fenyegetőztek a rendőrök, a deb­
receni. építőmunkások között nem 
alcadl sztrájktörő.

5 mit lehetett mást a vállal­

kozó, meg a hatóság? Más váro­
sokban kerestek sztrájktörőket- 
Hozlak is néhányat, de a sztrájk­
bizottság előre küldött emberei 
már a vonalion beszéltek velük, 
hogy utazzanak vissza, ment bi­
zony itt, Debrecenben sztrájk 
van. Napokig nem is kapott mun­
kásokat a vállalkozó. De egyszer 
mégis csak sikerült 36 kecskemé­
ti . kőművest becsempészni az 
építkezésre Rendőrök őriznék a 
sztrájktörőket a munkások ha­
ragja ellen. Már két napja dol­
goztait, de éjszaka sem merték 
elhagyni a muiikahehjet. Ekkor 
a sztrájkbizottság egyik bátor 
tagja vállalkozott: bemegy ő a 
sztrájktörők közé a rendőrquü- 
run is. Meg is tette, Az éjszaka 
sötétjében f clkúszol i az állványo­
kon a második emeletre. Egri 
Jánosnak hívták ezt a szßUl\drsal 
Beszélt a sztrájktörőkkel. Mcq- 
magyarázta nekik, hogy csak ös­
szefogással tudunk harcolni a 
vállalkozók ellen. Nem emlék­
szem már rá, mit mondott még 
nekik de reggel örömmel közűi- 
le a sziráikta-nyán, hogy haza­
utaznak a kecskemétiék. Csak 
útiköltséget adjunk nekik. Fél

( ii ii >ui»wíu«im az épü­
letből, s^mi nagy lelkesedéssel kí­
sértük őket a vasútra.

Debrecenben győzött, a munká­
sok szolidaritása. Megírtuk ezt 
minden városba, ahonnan csak 
murdcásit akartak ide toborozni 
sztrájktörőnek. Nem kaptak egy 
szálat sem. így győzött hosszú 
hetek, után a mi első debreceni, 
sztrájkunk. A vállalkozó bcadla 
derekát.

Persze, ötvennégy év távlatából 
nézve nem nagy volt a sztrájk' 
eredménye. Néhány filléres bér­
emelés. De a fillérek mögött ha­
talmasabb erő lángjai éledtek. 
Kezdtük érezni a szervczelliíség 
mindent elsöprő erejét, hogy a 
munkásosztály következetes har­
ca győzelemre vezet.

Én megértem ezt a győzelmet 
82 éves korral. Boldog vagyok" 
ezért, és hálás, pántunknak á 
Szovjetuniónak.

T ündökl'őn csillog a z épitő- 
• munkások meztelen felső-

menttel? Fogy, fogy 
és megállunk...

testén a napfény a 01/1 Vállalat 
debreceni munkahelyén. Olykor 
könnyű szél kerekedik, játékosan mfg. 
megsimogalja a barna-piros ar- Jolii elvtárs nehéz 
cokat, elsildik a kemény izmo- 
on; senki sem veszi tudomásul, 

mindenki szaporán dolgozik.
A keverőgép vidáman brum- iM-'cnTV 'Á *kÍ /T mog. Kerek szája ütemesen ont- meg/elcdkezeU ról?P. Sürgetni

Sk“ ÄXeÄ?- gyorsam
SkÄ “dobÄValT értekezleten ^büszkén vágtuk 
tatíanuí fmeredek’wjúrón Ä kÖZÖSen a határidőrövidITEst.

HATÁRIDŐ ELŐTT pok óta nem volt reklamációja. 
Nagy segítségünkre van Juszkó 

. félóra Fejűk hol előbukkan, hol eltűnik, ®1Jt,?I"s» Párt.titkár; mindenki be­
lendülő lapátjuk mintha villanna » ü“™,*1 ** éP-tkezésen.

szavakat és hull. hull a föld először lent- & tern?el?si ér­tekezletük is! Nincs százalékvái-

,vasbordák között a vibrátor si- napot Viylalt] 
kong vékony remegő hangon. 1 Jó> jó_ ,es7 cement végig 

Murvai László brigádvezető amíg kell — válaszolja és sebe-

Szabadság!
A teljesítmény ?

I óth István elvtárs, brigádve­
zető nem hagyja abba a munkát 
pillanatra sém, mint ahogy senki 
sem. Pipája oldalt csúszik a szá-A All A ^ unuul CSÚSZIK a sza

Az Alkotmány-brigád kereken lu jában és akkor mondja egysze

sen morog még valamit, a köz­
pontról, aztán tovább vonul

rűen, természetesen:
—- Százhctvcnnyolc!
A fejek előbukkannak, eltűn­

nek, a lendülő lapátok villannak
P föl /I 1» Ilii l-ll-.1I . r, ^ — ’ — . _ 1 "

vassák: Zoltai László a Stefan- 
csik-brigád, Barkőczi József 
Szűcs Antal — igazolatlan mu­
lasztás ...

: Miért tettétek, hogj'an mer­
tétek megtenni?! — harsan a 
számonkérés.

Meßint ragyog a nap. Az épf- 
tomunkások mezleien felső-

»WVhÄbai°Ä 3á a csM°gm A könhyű,
az árok peremén túlra... Tóth sze .ő ismét játszadozik

___ _ , 1 . . A notn n )»ki.      'elvtárs ekkor ezt gondolja: mi is 
miért

... az ácsok vállalták, hogy 
ugyancsak a négyes raktárnál az 
ácsmunkát egy héttel előbb vég­
zik el...

De a vállalásokat is meg akar­
ják rövidíteni. Ezért hát; igen, 
igen, gyerünk!

hangja túlszárnyalja a° vibrátor 
sikongását:

— Gyerünk, szaktársak! Ezzel 
a szakasszal ma végeznünk kell! , •
Mert... Murvai elvtárs végigpillant az eivtars eKKor ezt gondc

...a kettes raktárépületnél Alkotmány-brigádon; ez az ó bn- együtt megyünk üdülni 
vállalták hogy határidő előtt ti- 8a(lja. Büszke ra. Mind a tizen- esaj. a Murvai-brigád? 
zenöt nappal befejezik... kettő nagyszerűen megállja a he- 8‘

... a négyes raktár betonozását lyét. Valamennyien tanulnak ©
vállalták, hogy tíz nappal előbb szorgalmasan, szakmailag, poll ti- vpr„pnvtáMo . ,.
fejezik be... kailag fejlesztik tudásukat. Az el- Á v«lkodva hirdetik senki T--------------- *v.m6«c, tau

múlt dekádban szazkdcncvenegy , 1111 ,. 1SLI’k azért, mert átformáliák átalakít
százalékot értek cl. Már régóta sem teljesít száz százalékon alul jók az cmbcFek az építők 
valamennyien sztahánovispák és . epuletatiag az utolso dekád- Munkaidő vitt Min rí» i- a i 
rendületlenül tartják a szintet. ba" szaznegyvenharom száza.ék. "S ''«■ ^‘ndf,nk> do-
Arról Imszólnck innét Imov az Az uto.so dekád utolso napja P 1K’ Tcr»enjen, kitartóan, lei-Ai ol beszélnek most, hogy az iJ késen, izgatottan jókedvvel —
egész brigád együtt, egyszerre „ény „iá-isP ott ragyog „táblán határidő előtt... 
megy üdülni igen igen, ez jo„ ,y mans mt iojJVS a «man . .
és meg kell beszélni a TT-felelős- - hogy történt ez? .áridő, vtt* z udja/ bu0gy, h*'
sei aki egyébként a brigád tasia. ~ Egyszerű a magyarázat — undos vállalását meg határidő 
v® 1 a„, iS mondja Szabados elvtárs munka- letelte elolt teljesíti újabb idörö-

> érdemrendes művezető. — Ná- vidítéssel...
• lünk mindenki tudja, mi a dől- Az építővállalat üzemi bizótt-

Szinte el-mépül az alapárukban ga és maradéktalanul elvégzi; az sága, vezetősége miért nem szer- 
a tíztagú Tóth kubikos búi- építésvezető, a brigádvezetők, a vezi meg itt, ezen a munkahelyen
IJí ntnlrta 1-1 AimmiI Irícíóniífnll mii 7Í1 If I n li- a >1 — l ~-t l- •— -3.. — ,“1 1 ’ ‘ *

A betonkeverő brummogása a 
vibrátor vijjogása, a gépek, lár­
mája, szerszámok csengése a 
harsány kiáltások egybeolvadnak 
egy más, újabb hanggal, a dön- 
S'hu tompa hangjával.,. mintha 
a löld dübörögne, nyögne, tán

egy a munka lázasan, lendű- 
■ ■ Jelesen, izgalommal. Felbuk­
kan Tóth élvtárs, építésvezető. 
Van, van anyag, ez igaz, de nem 
árt, ha figyelmeztetik: 

t=* Tóth ekvtárs. mi lesz a ce-

„ .............. .. .... ___ . , a brigád vezetők, a
gád. Fiatalos hévvel, kiszámított, műszakiak, a dolgozók, minden- a tapasztalatcserét
gyors mozdulatokkal dolgoznak ki. Asztalos, a normás is. Hóna- Popp Latos
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Ma kezdődik az első mellkassebészeti 
vándorgyűlés Debrecenben

A Debreceni Állami Tüdőbeteg- 
gyógyintézet új sebészeti osztá­
lyának előadótermében ma reg­
gel fél 9 órakor kezdődik az első 
magyar mellkassebészi vándor- 
gyűlés, amelyre az ország leg­
kiválóbb mellkassebészei jelentet­
ték be részvételüket. Jelen lesz 
Drearier Miklós elvtárs, az egész­
ségügyi miniszter helyettese, Ha­
nau András elvtárs, az OKI igaz­

gatója, Kossuth-dijas tudós, to­
vábbá’több Kossuth-díjas tanár.

Megnyitót dr. Pongor Ferenc, 
a debreceni intézet igazgató fő­
orvosa mond, majd megkezdőd­
nek a három napon át tartó elő­
adások. A debreceni mellkassebé­
szek közül Schnitzler József Kos­
suth-díjas, Pongor Ferenc, Ha- 
lassy Nagy Endre, Bercncsy 
György és Fábián Sándor tarta­
nak előadást.

VERDI: RIGOLETTO
Előadás a Lenin-park szabadtéri színpadán

.1 nyári opera bérlet-sorozat 
utolsó előadásában csütörtökön 
esve Verdi: Rigolclto című ope­
rája került bemutatásra.

A XIX. század egyik legna­
gyobb olasz zeneköltőjét, Verdit 
mélyen magával ragadta Hugo

ik'tor költészete. 1851-ben „Le 
roi s'amuse" (A király mulat) 
című munkáját alakíttatta át szö­
vegírójával, Piave-val. Rigoletto 
című operája céljaira. Rigoletto, 
a meghasonlott szívű udvari bo­
lond, api nevet és nevettet, állan­
dóan a fűzzel játszva — tragi­
kuma pedig abban nyilvánul meg, 
amikor maca is olyat kíván az 
élettől, amelytől az élet megfosz­
totta.

Manlua hercege, a csélcsap ter­
mészetű fiatal férfi, az útjába 
akadó minden virágot leszakaszt 
— pusztán kedvtelésből. Udvari 
bolondja, Rigoletto is segíti ka. 
landjaiban. Így kerül útjába 
Montcróne gróf leánya is, akit 
lligolep o segítségével sikerül 
lcprccsf°lnia. Az ősz Monterone, 
amikor számonkéri a hercegtől 
Vámja bemocskolt becsületét, Ri- 
yoietto kemény yúnnyal kicsúfol­
ja, mire Monterone borzalmas 
átkát szór az udvari bolondra. A 
csélcsap manlu<H herceg kaland­
jai során szerelmes lesz egy cso­
dás szépségű leányba, akiről sej­
telme sincs, hogy nem, más, mint
Rigoletto leánya _ Gilda. Ezzel
egyidejűleg a herceg körül leb­
zselő udvaroncok felfigyelnek ar­
ra, hogy Rigoletto egy kertes 
házban egy hölgyet rejteget, de 
ők sem tudják, hogy a bájos 
leány Rigoletto gyermeke. Irigy­
kednek a herceg kegyeit élvező 
és éles nyelvével őket is állan­
dóan ostorozó udvari bolondra, 
s csellel elrabolják a leányt, hogy 
azután a hercegnek kedvesked­
ve, kiszolgáltassák. Mikor Rigo­
let lo ráébred legnagyobb földi 
kincse elvesztésére, bosszút eskü­
szik ura-, a Imrceg ellen. Szövet, 
ke zik egy bérgyilkossal, Sparafn- 
cile-vel, hogy „ herceget eltétes­
se láb alól. A bosszú beteljesíté­
sének viharos estéjén — miköz­
ben a bérgyilkost lesi, akinél a 
herceg álruhában tartózkodik — 
Hildát meggyőzi szerelmese hűt­
lenségéről, megmutatva neki. u 
herceg szerelmeskedését a bér­
gyilkos nővérével, Magdalénával. 
(lUda' lelkében tragikus konflik­
tus támad, bár meggyőződött a 
herceg hűtlenségéről, az iránta 
érzett szerelme továbbra is fenn­
áll, amelyet nem képes össze­
egyeztetni apja iránti szereteté- 
vel. Tragikus őszit önétől vezetve 
elszántan megy a bérgyilkos há­
zához ahol kihallgat 
léna könyörgését a herceg éle­
téért, megtudja, hogy Sparafucile 
hajlandó volna a herceget kí­
mélni, ha egy másik áldozattal 
tudna elszámolni Rigolettóval. 
Hilda feláldozza magát'- Pontban 
éjfélkor Rigoletto jelentkezik az 
áldozatért és mit sem sejtve ve­
szi át a zsákban elrejtett holttes­
tet. .E közben felhangzik a man- 
tnai herceg ismert melódiája, s 
Rigoletto lelkében összetörve éb­
red tudatára, hogy a holttest nem 
más, mint Gilda, leánya. Monte­
rone átka beteljesült.

Ez a zseniális mű megjelenése 
óta mondhatnánk állandóan fog­
lalkoztatja a zenei világot. Fel- 
évitése kdprázalos, <*z egyes jel­

lemek remekül vannak megfor­
málva és a mű gazdagon telítve 
van hálás énekszerepekkel. A 
címszerepet — Rigoleltót — 
Svéd Sándor Kossuth-díjas ki­
váló művész énekelte. Rigoletto 
szerepe melynek alakítása ° leg­
nagyobb) drámai baritonistáktól 
is képességeik legmagasabb fel- 
fokozását követeli —- Svéd elő­
adásában nem nyújtotta azt a 
drámaiságot, amely rámutatott 
volna, a hős jellemének gyújtó­
pontjára. Nyugodtan mondhat­
juk. hogy szerepét csak eléne­
kelte. Nem éreztük azt a feszült­
séget, melynek híven kellett vol­
na visszatükröznie a leányáért 
aggódó apa lelkivilágát. Különö­
sen élesen kitűnt ez a II. felvo­
nás második jelenetében, amikor 
Rigoletto kétségbeesett utolsó kí­
sérletet tesz elvesztett leánya 
megmentésére és sírva, megaláz­
va kéri óz „urakat", könyörülje­
nek rajta.

A közönség körében, akiknek 
nagy része üzemi dolgozó volt, és 
csak most kezdenek az opera felé 
fordulni — általános nemtetszést 
váltott ki, hogy Svéd Sándor 
szerepét olaszul énekelte, amely 
zavarólag hatott a mű megérté­
sére. Mindezeken túl azonban ha­
talmas, szépcsengésű baritonjá­
val feledtette alakítása árnyolda-

Gilda szerepét Gyurkovils Má­
ria, Kossuth-díjas ér'Jemes mű­
vész gyönyörű hanggal és bravú­
ros technikával énekelte Előadá­
sa tökéletesen fejezte ki Gilda 
érintetlen tiszta szerelmét és az 
apa iránti szeretetét- Különösen 
szép volt az első felvonás — vál­
tozás utáni — e-dur áriája és a 
III. felvonás zárójelenete, amely 
híven tükrözte vissza a haldokló 
önvádját.

Fehér Pál, a mantuai herceg 
szerepét nem tolmácsolta tökéle­
tes hűséggel, hangja néha fátyo­
losán, néha pedig nem a legtisz­
tábban hangzott.

Kitünően állította elénk Mon­
terone szerepét Táth Lajos, Spa- 
rafucilet Bencze Miklós és Mag­
dalénát Palánky Klára.

A MÁV filharmonikusok zene­
kara Rubányi Vilmos vezetésével 
tökéletesen, fegyelmezett összjá- 
tékkal tolmácsolta Verdi muzsi­
kájának mondanivalóját. Tempó­
ban, dinamikában és szinhaiás- 
ban egyformán kitünően dolgoz­
tak. Kifogástalanul érzékeltették 
a mű ellentétes jellegű megoldá­
sait.

NÉMETI ÉVA

Mozik műsora
BÉKE: ma d. e. 11 órakor 1 forin­

tos helyárakkal: És felkel a nap, d. 
u. 3. 5, 7. 9 órakor Utolsó éjszaka, 
hétfőn fél 5, fél 7. fél 9 órakor: 
Utolsó éjszaka.

VÍG: ma délelőtt 11 órakor 1 fo­
rintos hely árakkal: Holnap felé. dél. 
után 3, 5, 7, 9 órakor kettős műsor: 
Ruszlán és Ludmilla. Jubileum. Ma­
gyarul beszél. Hétfőn: fél 5, fél 7, fél 
9 órakor: Holt ösvény titka.

METEOR: ma délelőtt 11 órakor 1 
forintos helyárakkal. Holnap felé. 
délután 2, 4. 6, 8 órakor: Utolsó éj­
szaka. Hétfő: fél 4, fél 6, fél 8 óra­
kor: Holt ösvény titka.

KERT ma fél 7, fél 9 órakor Nagy 
koncert. Hétfő: este fél 7 órakor: 
Szevaszfopol hősei.

HÍRADÓ: ma délelőtt 11, délután 2, 
A 6. 8 órakor: Cirkusz porondján- 
Hétfő: 4, 6, 8 órakor: . Cirkusz po­
rondján,

Darvas József 
közoktatásügyi miniszter

az első tanítási napon, kedden reg­
gel 8 órakor üdvözlő beszédet 
mond a Kossuth rádióban.

s
Az Elet és Tudomány 

ankétje
Az Élet és Tudomány népszerű 

természettudományi lap ma dél­
előtt 11 óraikor a Déri Múzeum 
előadó termében ankétet rendez. 
Az ankéten megbeszélésre kerül 
minden a lappal kapcsolatos prob­
léma kritika és kívánság formájá­
ban. Az ankétot a lap szerkesztő­
ségének belső munkatársa, Nagy 
Tibor vezeti,

' HÍREK
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Valamivel 

több felhő, néhány melyen, elsősorban 
nyugaton záporeső, zivatar, mérsé­
kelt déli, délnyugati szél. A meleg 
tovább tart.

A POSTAÜGYI MINISZTÉRIUM 
közli, hogy szeptember 7-én a II- bá„ 
nyásznap alkalmából 60 filléres és 
egy forintos „II. bányásznapi“ bé­
lyegsorozatot hoz forgalomba. Ezzel 
egyidejűleg Budapest főposta. Deb­
recen 1-, Miskolc 1., Pécs 1., Sopron 
1-, Szeged 1. és Sztálinváros 2. első­
napi bélyegzőt használ.

BALETTISKOLÁBA beiratkozás 
Bacsó Alexandránál szeptember 1., 2 , 
3-án délelőtt Vöröshadsereg 7. I., má_ 
sodik ajtó. Fejes Évánál, ugyanak­
kor, Hatvan u. 31. (x)

VASUTASOK Szakszervezete Nyug­
díjas Csoportja folyó évi szeptember 
l_én, hétfőn 9 órakor a „Béke“ mo­
ziban taggyűlést tart. (x)

BIHARY Gizella zenetanárnőnél be_ 
iratkozás zongora, solmizáció, cim­
balom tanszakra, Faragó u. 8. (x)

KÜLÖNVONAT Indul szej^ember 
7. Miskolc—Lillafüredre. Részvételi 
díj: 26-80 Ft. Jegyek: az IBUSZ-nál 
válthatók. (x)

A IIÁZTÜMBBIZALMI TITKÁR­
SÁG kéri az utcabizalml elvtársa­
kat. hogy az adóhivatal pénzügyi 
osztályától hozzájuk kikézbesített biz. 
tosításl nyomtatványokat az ingatlan, 
tulajdosoknak sürgősen kézbesítsék 
ki és figyelmeztessék a tulajdonoso­
kat, hogy azt 43 órán belül pontosan 
állítsák ki és küldjék vissza a pénz­
ügyi osztálynak.

KABA község közhírré teszi, hogy 
legközelebb országos állat és kirako­
dó vásárt 1952 szeptember 10-én tart-

AZOK A FELNŐTTEK, akik az 
elemi vagy népiskola negyedik osz­
tályát elvégezték, most az általános 
iskola ötödik, hatodik osztályában 
folytathatják tanulmányaikat a csapó, 
kerti állami általános iskolában (Já­
nosi u. 86 )

KOMÁDIBAN, a központi ált. is­
kolában, a Kendergyárban és a Do­
hai pusztán a dolgozók esti iskolája 
indul. Jelentkezhet minden dolgozó, 
aki 16. évét betöltötte.

DOLGOZÓK ÓVÓNŐKÉPZŐJÉBE 
felvételre jelentkezés hétfő, szerda, 
péntek 5—6-ig. Szent Anna u. 26-

A Szovjetunió férfi és női csapata nyerte 
a röplabda világbajnokságot

Befejeződtek Moszkvában a férfi 
és női röplabda világbajnokság küz­
delmei. A világbajnoki címet, mint 
az -várható volt a mezőnynek való­
ban legjobb két együttese, a szovjet 
férfi és női röplabdázók szerezték 
meg. fi.id I- : í

Végeredmény:
Férfiaknál: 1. Szovjetunió. 2. Cseh­

szlovákia, 3. Bulgária, 4. Románia, 5. 
Magyarország, 6. Franciaország.

Nőknél: 1 Szovjetunió, 2. Lengyel- 
ország, 3. Csehszlovákia, 4. Bulgária, 
5. Románia, 6. Magyarország.

Ma Debrecenben: D. Lokomotív—Vasas BVK
Az NB n mai fordulójában a D 

Lokomotív az NB II. egyik legjobb 
csapatát, a Vasas BVK-t fogadja, 
amely az elmúlt idényben mindhá­
rom debreceni együttes ellen győzel_ 
met aratott. Ma a D. Lokomotív nem 
indul # esélyesként a küzdelembe, 
mert két játékosának, Czimbalmos- 
nak és Tiszának a játékjogát felfüg­
gesztették. Előreláthatólag ez a csa­

pat rajtol: Nagy (Keskeny) — Sán­
dor, Rátkai, Gél lér — Hídvégi, Kö­
rösi — Molnár, Kaczor, Imri, if j. 
Móré, Béres (Váradi). A mérkőzés 
fél 5 órakor kezdődik.

A D. Honvéd ma Miskolcon a gyö_ 
zelem reményében veszi fel a küz­
delmet az M. Lokomotív ellen- a 
Dózsának Budapesten nehezebb dől., 
ga lesz a Bp. Lokomotívval szemben

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LABDARÚGÁS: D. Lokomotív pá­

lya fél 3 óra. D. Lokomotív H— Bi- 
harkeresztesi Lokomotív. — Fél 5 óra: 
D. Lokomotív-r-Vasas BVK (NB II) 
Kinizsi pálya 8 óra: D. Kinizsi—D. 
Petőfi.

ÚSZÁS: Nagyerdei uszoda, 8 óra: 
Úszó postaverseny, melyen mindenki 
résztvehet.

SAKK: D. Vörös Meteor székház, 
(Vöröshadsereg útja 26.) 8 óra: Deb­
recen—Miskolc férfi visszavágó ver­
seny 12 táblán.

KERÉKPÁR: Nyíregyházi országút, 
7 óra: Béke Kupa pontszerző verseny 
Rajt és cél a Népfürdő előtt.

LOVAGLÁS: Böszörményi-úti tech­
nikum pályája, délután 2 óra: A 
megyei bajnokság harmadik napja-

DÖNTETLENÜL VÉGZŐDÖTT 
A HELYI RANGADÓ

Tegnap délután három megyei baj­
noki labdarúgó mérkőzést játszottak 
Debrecenben. A*D. Előre gyérszámú 
közönség előtt 4:0 (2:0) arányban 
nyert a Berettyóújfalui Vörös Meteor 
ellen. A Stadionban a D- Postás nagy 
meglepetésre 1:0 (1:0) arányban vere­
séget szenvedett a Hajdúszoboszlói 
Petőfi csapatától. Az egyetlen gólt 
Nagy rúgta.

Közel 2000 néző előtt került sorra 
a helyi rangadó, amelyen a D. Épí­
tők közelebb állt a győzelemhez. A 
gyéngén bíráskodó Széli (Szolnok) já_ 
tékvezető erélytelensége miatt a já­
ték a mérkőzés vége felé eldurvult 
és Balogh (Bástya) a kiállítás sorsá­
ra került. Eredmény: D. Építők—D. 
Bástya 1:1 (1:0). Góllövők: dr Dibáczi, 
ill. Balogh. Kitűntek: Mezei, Farkas, 
Szilágyi II., ill. Gere, Fényi és Sán­
dor.

NAGY KÜZDELMEK A MEGYEI 
LOVASBAJNOKSÁGON

Pénteken kezdődtek meg Hajdú- 
Bihar megye lovasbajnokságai a deb­
receni Mezőgazdasági Technikum 
Böszörményi-úti telepén.

Eredmények:
Középosztályú díjugratás: 1. Hor­

tobágyi László (D. Honvéd) És nevű 
lován 0 41 mp, 2. Németi János (D- 
Méntelep) Obsitos, 0 41, 3. Molna Fe­
renc (D. Méntelep) Nyíregyháza, 0.41. 
Megyei magasugratási bajnokság: l. 
Molnár Ferenc (D. Méntelep) Shagya

Non., 170 cm. 2. Kocsor László (D. 
Mén telep) Ivánc 2, 160 cm, 3. Németi 
János (D. Méntelep) Obsitos, 150 cm. 
— Magasugrás, nyilvános szám: \. 
Bujdosó Sándor (HLT iskola) Érdek
2. Vigh Ferenc (HLT iskola) Foxte’ 
rier, 3. Molnár Ferenc (D. Méntelep) 
Shagya Non. —- Megyei könnyűsúlyú 
díjugratás: 1. Szutyák János (Ohat) 
Eladó, 0.33 mp, 2. Biró Miklós (D. 
Méntelep) Siglari, 034, 3. Suri János 
(Ohat) Buják, 034.1. — Megyei távol- 
ugratfi bajnokság: l. Sajben Pál (D 
Méntelep) Kuli. Zaid 6.50 m, 2 Ko­
csor László (D. Méntelep) Ivánc 2. 
5-50 m, 3. Béke Ferenc (Ohat) Agár,

A MAGYAR RÁDIÓ 
ma este 19 órai kezdettel helyszínt 
közvetítést ad hangképekben a Bp. 
Honvéd—Salgótarjáni Bányász és Bp 
Bástya—Csepeli Vasas NB I. labda­
rugó mérkőzésről.

HAJDU-BIHAR MEGYF. KÉZI­
LABDA CSAPATAI BIZTOSAN 

NYERTEK
Tegnap este villanyfény mellett 

bonyolították le Hajdú.Bthar megye 
—Békés megye férfi és női kézilabda 
mérkőzést. Férfi csapatunk Takács Í6> 
G. Nagy, Schvajda (4-4), Kovács. Kiss 
Peskó (3—3). Katkó (2), Hamza góljai­
val 26*11 (15:6) arányban nyert. Nőt 
együttesünk 9:4 (3:3) arányban győ­
zött. A gólokat Kozma (4), Mák (3). 
Mikiéi (2) dobták.

RÖVID SPORTHÍREK 
Szombaton délután játszották le » 

Bp. Vasas—Bp. Kinizsi NB 1-es labda, 
rúgó mérkőzést, amely 0:0 arányban 
eldöntetlenül ért véget. — Ma Hajdú- 
Bihar férfi és női röplabda váloga­
tottja Békéscsabán Békés megye vá­
logatottja ellen mérkőzik.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú. 
Blharmegyei Pártbizottságának lapja. 

Felelős szerkesztő:
KAPUSI ERZSÉBET 

Felelős kiadó:
BARCZ1 GYULA 

Szerkesztőség:
Debrecen Bajesy-Zslllnszky-u. 1- 

Telefon: 42 54 és 48.40
Kiadóhivatal; Vöröshadsereg-útja 18- 

Alföldi Nyomda telephely

KÜLÜNBEJÁRATU bú. 
torozott szobát keresek 
magános férfi részére azon 
nalra, vagy nyolcadikára. 
Ajánlatot levélben Kis­
marja, Bocskai u. 27.

FÉRFI kvártélyos felvé­
tetik, Cserepes u. 16. sz.

TÖBB jóminőségű tégla 
eladó, Színház átjárónál.

GYERMEK nappali gon­
dozását, fehérnemű varrá­
sát, stoppolást vállalok. 
Füvészkert u. 20.

MINDEN munkát végző 
szerényigényű házvezető­
nőt (főzőnői) keres falura 
idős^ értelmiségi. Tavassy 
Zoltán, Ujcsanálos.

PACSIRTA u. 21. sz. ház 
eladó. Érdeklődni Ingat­
lanközvetítő Vállalatnál.

ELADÓ egy világvevő 
rádió, egy gyermek sporti 
kocsi és egy hibás varró­
gép Vöröshadsereg útja 19 
fsz. 12.

ELCSERÉLEM kétszobás 
Kolóniái lakásomat városi 
egyszobás, konyha speizos 
sertéstartásos lakással. Ér­
deklődni Vagyongyár. — 
Nagy Gábor VI. szersz. la-

KONYHAASZTAL, ho­
kedlik, székek, mosdó 
deszka eladó, Dimitrov u- 
32. sz.

ELADÖ Szabolcs u. 37- 
gyümölcsöskert. Értekezni 
Bezerédi u. 38. Köntöskert

200-as Ardie motorkerék 
pár jóállapotban eladó Vá­
góhíd u. 10/c.

FEHÉR csempe, faanya­
gok, kisasztal, székek, ab­
lakok, virágállvány, már­
ványlap eladó. Szív u. 2- 
TELE rekamié eladó, Cso­

konai u. 37. sz*

KÉT rendes férfi albér­
letbe felvétetik, horgolt 
nagy függöny és spór el­
adó, Mester u. 1. szuterin-

ELADÓ egy zománcos 
tűzhely, nagy mázsa sú­
lyokkal. Dugovics u. 11. 
Szabadság-útból.

TIZENKÉTSZEMÉLYES 
porcellán étkészlet eladó. 
Tompa Mihály u. 8.

KIS női Singer varrógép 
eladó, Csapó u. 19., kapu 
alatt jobbra.

AKVÁRIUM eladó, Dara. 
bős u. 22,

EGY fél háló és egy 
csempe tűzhely eladó, 
Keresztesi u. 54.

HOSSZÚ zongora eladó, 
Mester u. 30.

REKAMIÉK, sezlonok 
fotelek, matracok, kárpito. 
zott székek olcsón eladók’ 
Péterfia 56.

SEGÉDMUNKÁSOKAT 
vasbetonszerelőket és be- 
lonozómunkásokat azon­
nal felvesz, épületelem­
gyártásra átképez. Épület­
elemgyár, Budapest XL. 
Budafoki út 78 Jelentkezni 
a helyszínen. Vidékieknek 
szállás biztosítva. ÁH

FELHÍVÁS! Debrecenből 
elköltözni szándékozók, to­
vábbá akik helybeli család 
tagjaikkal összeköltözni 
kívánnak, átadó lakásai­
kat ajánlják fel vállala-

AZ IBUSZ iroda felkéri 
azt az utast, aki augusztus 
28-án Budapestre gyorsvo­
nat pámás menettérti 
jegyfüzetet váltott, hogy 
18844.45 sz. jegyeit jutalom 
ellenében adja le az 
IBUSZ-nál.

VILÁGVEVÖ rádió el­
adó, Dimitrov u. 16,

tünknél azonnal készpénz 
kártalanítás ellenében. Vi­
dékre költözni szándéko­
zóknak segítséget nyúj­
tunk vidéki lakásszerzés­
hez. Lakásátadás kizáró­
lag vállalatunk útján esz­
közölhető. Ilajdú-Bihar- 
megyei Ingatlanközvetítő 
Vállalat, Vöröshadsereg 
útja 36. ÁH

KERESÜNK megvételre 
komoly könyvszekrényt, 
esetleg vitrint, Keletrost. 
Simonffy u. 7. AH

DEBRECEN II. Állami 
Erdőgazdaság 6 sz. üzem­
egysége felvételre keres 
fizikai munkásokat. Je­
lentkezés Keresszegl u. 1- 
szám. AH

EGY ló használatra ki­
adó és egy 70 kilós malac 
eladó, Nagy Jánosnál, 
Búza utca 4.

ELADÓ egy fehér félháló 
Vár utca 4., hetedik ajtó-

HÁZCSERE, összkom­
fortos családi házamat el­
cserélem Debrecenivel, 
Hajdúböszörmény, Posta 
fiók 18

ELADÓ egy szép gyer­
mek sportkocsi, Kazinczy- 
u. 4.

ELADÖ üzemképes 125- 
ös Mátra motorkerékpár, 
Biharkeresztes, Kossuth u. 
90. sz.

ELADÓ Rákosi-telep Pó- 
sa u. 41. sz. ház minden 
elfogadható árért- Értekez­
ni Borz u. 20.

EGY szimultánozott hí­
zónak való eladó, István 
út lo.

ELADÓ egy négylámpás 
modern rádió, Legányi u. 
37. Vargakert, hetedik 
ajtó»

SZÉP nagy telerekamié 
eladó Miklós u. 43, három 
csengetés.

DIÓHÁLÓ, ebédlő, kony 
habútor eladó, Markotá- 
nyos u. 16.

ELADÓ Olajütő 36. sz- 
ház azonnal beköltözhető.

SZÉP kombinált bútor, 
konyhabútor, zománcozott 
tűzhely, rádió elköltözés 
miatt sürgősen eladó, Da­
rabos u. 16.

KOMBINÁLT dióbútor. 
8 darabból eladó, Péceli u.
3. sz.

VARGAKERT K. Tóth u
4. sz. alatt tégla van el­
adó,

ELCSERÉLEM nagy 
konyhakertes, jószágtartá- 
sos szobámat, kisebb szo­
ba-konyhával bármelyik 
külvárosban, Szabadság­
telep, Karám u. 12. volt 
Halasi utca.

TEGNAP a zsibogóban 
100 forintért eladott, ello­
pott órámat vételár vissza­
fizetése ellenében Dimitrov 
u. 47. sz. alá hozza vissza, 
mert a vásárló személye 
ismeretes. .
, KŐMŰVES. asztalos és 
ács szakmunkásokat azon­
nali hatállyal felveszünk. 
Ajánlkozók munkakönyv­
vel jelentkezzenek Tiszán­
túli Áramszolgáltató Vál­
lalat, Kossuth u. 39. AH

AZ OSZH Hajdú-Bihar. 
megyei - Kirendeltsége 
azonnalra felvesz műszaki 
képzettségű építészt, vagy 
technikust, vagy agronó- 
must. Jelentkezés részle­
tes önéletrajzzal: Debre­
cen, Vöröshadsereg útja 
12 . sz.

IX. ÉVFOLYAM A

a hegyit j
Irta: Talár

A kenyércsala 
llaklú-Bihar nie« 
rasztságának nil 
derekasan kivett 
harci tapasztani 
nyájunk számár; 
pasztalatokat ít:
fogjuk hsznáhii ; 
dasági munkák 
a begyűjtés tóvá 
győzelmes harca

Hogy jó iráír 
hogy vannak k 
nyemk, ezt bízó 
dolgozó paraszt 
mint 85 százalék 
cséplőgéptől telj 
kötelezettséget.
Iszcs 100, 33Ű0 ( 
pedig 11(1 száza! 

.tette gabonabeac 
gél. Akadtak on 
iasztok, mint Sz 
lordai 9 holdas, 
Szarvas János u 
aki 930 százalék] 
adását. -Az eredi 
ben a tanácssz 
vészük van.

Jiákosi clvtárs 
gresszusán ezzel 
következőket mc 
öléves tervünk 
de különösen a 
zcli mozgalom 
óriási feladat hál 
pardíusrá, elsöso. 
járási, megyei U 
minden módon e 
államapparátust, 
gyeimét szO-kludi 
az éberséget, az 
harcol az államgi 
hí ivó ellenség, a 
szabotázs ellen ..

A kenyércsata 
mutatják, hogy j 
gével sikerült má 
nácsszcrveinkben 
megszilárdítani, 
legtöbb helyen b 
az oszt álycllens.
mesterkedéseivel
nyitja ezt az a 31 
amely augusztus 
nyűnk ünnepére, 
lésével mozgósító 
dolgozó parasztsá 
szabadpiacot. A j 
kell emelni Ujjrá 
Ps:'nak munka j;
augusztus 20-ra 
teljesítette gabon; 
vít. A siker kivi’ 
munkát végzett !■ 
^anács elnök llajc 
begyűjtési állami, 
noke. Az állami 
'agja és 30 aktív; 
a községben eg ve 
f®}11 volt. mindéül 
,o! teljesítette boa 
®epét. Az állandó 
•l.ai, aktívái e'.besz 

,n dolgozó par 
nacstagok állatid.
golc maguk jártak 
.’an. A többi éleni 
hasonló módszer, 
sikereiket.
„A helyes begyiij 
niellett tartsuk szc 
nyosságokat is, ai

leleplezése so 
,, Úesitö községek! 
wderecske k

közül 11 
1?J •. Az állandó 
niukodött. Elnöke 

nokholyettese 1 
Zen ■'Úiesítette bt 
Zetlsc2ct. úgyhogy


